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A zsidóság ügye 
a békekonferencián

Irta: dr. Roth Siegfried
■ Az európai zsidókérdés nem­

zetközi jellege következtében 
ynár régóta világossá vált min­
denki előtt, hogy e probléma 
*Csak nemzetközi síkon lesz 
Tmegoldható. A zsidó közvéle­
mény éppen ezért nagy ér­
deklődéssel fogadta a napila­
pok hírét, amely beszámolt a 
ÍZsidó Világkongresszus meg­
jelenéséről a háború utáni 
legjelentősebb nemzetközi fó­
rumon, a most folyó párizsi 
^békekonferencián. A konfe­
rencia ugyan nem foglalkoz- 
íial a zsidókérdéssel teljes ki­
terjedésében, mint ahogy nem 
tfoglalkozik egyetlen más pro­
blémával sem világviszony­
latban — hanem kizárólag az 
!öt legyőzött állam, Bulgária, 
Finnország, "Magyarország, 
]Olaszország és Bománia ügyét 
tárgyalja, de az ezekkel az 
!Országokkal megköteudő szer­
ződésbe bccikkelyezelt ren­
delkezések mégis óriási jelen­
tőséggel bírhatnak a zsidóság 
Szempontjából. Nem tartjuk 
Ugyanis lehetségesnek, hogy 
a győzők magukra nézve ne 
tartsák mnjd erkölcsileg kö­
telezőknek ugyanazokat az el­
veket, amelyeket a legyőzői­
tekre jogi kötelezettséggel rá­
ruháznak. És ez talán jótéko­

nyan fogja befolyásolni néhány 
­győztes“ qrszágban, pl. Szlo״
vákiában vagy Lengyelor­
szágban nagyon is akut zsidó­
kérdést.

A „Zsidó Világkongresszus“, 
amelynek feladata a zsidó 
ügy nemzetközi képviselete 
és védelme, éppen ezért már 
hosszú idő óla óriási eröfe- 
szitéseket tesz abban az irány­
ban, hogy érvényesítse a bé­
kekonferencián azokat a zsi­
dó érdekeket és követelése­
ket, amelyeknek teljesítése az 
elszenvedett üldözések után a 
zsidóság életkérdését jelentik 
és amelyek az igazság és mél­
tányosság alapján és az Athlan- 
tic Charta szellemében feltét­
lenül ki is járnak az üldözöt­
teknek. A ״Zsidó Világkon­
gresszus“ mögé tömörültek 
ebben az akcióban — a zsidó 
egvség megnyugtató dokumen­
tumaként — képviseleti szer­
veik utján a világ legnagyobb 
zsidó közösségei, az angliai 
„Board of Deputies of British 
Jews" és az Anglo Jewish As- 
sociation", az amerikai „Ame­
rican Jewish Conference“ és 
„American Jewish Commit­
tee‘', a franciaországi „Comité 
fíepreseniatif“ és ,,Alliance 
Isréalite Universcllc“, a pa- 

leszlinai zsidókat képviselő 
­Vaad Leumi" (Zsidó Nem״
zeti Tanács‘, a kanadai és dél­
afrikai zsidóság és az ortho- 
dox zsidóság szerve, az „Ágú­
dat Iszraet‘1 is.

A ,.Zsidó Világkongresszus“ 
a zsidó követelések alapelveit 
már a négy nagyhatalom .kül­
ügyminisztereinek megbeszé­
léséhez eljuttatta. Ezek az 
alapkövetelések a követke­
zők:

1. A megkülönböztető jog­
szabályok hatályon kiviil he­
lyezése és a jogegyenlőség 
megteremtése.

2. Az antiszemitizmus üldö­
zése és büntetése.

Az emberi jogok biztosítása
A békeszerződések terveze­

teinek nyilvánosságra hozata­
la után szükségessé vált, hogy 
konkrét javaslatok tétessenek 
ezen alapelveknek a szerző­
désekben való biztosítására. A 
zsidó szervezetek ezeket a ja­
vaslatokat augusztus 20-ún be 
is nyújtották a békekonferen­
ciához és ezeket a javaslato­
kat az albizottságok hivatal­
ból figyelembe fogják venni, 
miután a konferencia ügyrendi 
albizottsága megértéssel fo-

3. Az emberi jogok és alap- 
vető szabadságjogok biztosí­
tása a zsidók számára.

4. A zsidó közösség joga sa­
játos vallási, kulturális, neve­
lési, valamint jóléti és egyéb 
közérdekű tevékenységének 
saját keretében való szabad 
folytatására.

5. Az elszenvedett vagyoni 
károk teljes jóvátétele.

G. Az örökös nélkül maradt 
zsidó javaknak áladása a zsi­
dó közösség számára a zsidók 
megsegítésének, talpráállitásá- 
nak és esetleg kivándorlásá­
nak céljaira.

7. A kivándorlás szabadsága 
az üldözések áldozatai szá­
mára.

gadta a Zsidó Világkongresz- 
szus hzoií kérelmét, hogy 
mini ,,nem kormányzati testü­
let“ hivatalból résztvehessen 
a békeértekezlet munkájában.

Az öt legyőzött állammal 
létesítendő békeszerződés ter­
vezetének 2. fejezete az illető 
országok ■polgárainak jogait 
szabályozza. Eszerint az álla-, 
ínok kötelezettséget vállalnak 
arra, hogy ,,fajra, nemre, 
nyelvre és vallásra való te■• 
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kiniet nélkül" biztosítják ösz- 
szes polgáraiknak ״az emberi 
jogok és alapvető szabadsá­
gok élvezetét", ideértve a 
gondolati, egyesülési, gyüle­
kezési és sajtószabadságot és 
a vallás szabad gyakorlatát.

A továbbiakban azt a köte­
lezettséget ruházzák a volt el­
lenséges államokra, hogy osz­
lassák fel az összes fasiszta 
jellegű szervezeteket és a jö­
vőben ne engedjék meg olyan 
szervezetek működését, ame­
lyek a lakosság demokratikus 
jogai ellen irányulnak. Bár ez 
a pont bizonyos védelmet je­
lent az antiszemita szervezke­
dés ellen, a zsidó szervezetek 
külön kérték e pontnak olyan 
kiegészítését, amely a zsidóel­
lenes izgatást vagy gyűlöletet 
büntetendő cselekménynek mi­
nősiti:

Az emberi jogok védelme a 
tervezetek szerint nem állana

Gazdasági és jóvátételi követelések
A békeszerződések gazda­

sági vonatkozásit fejezete ai 
üldözött zsidók számára rend­
kívüli jelentőséggel bíró lia- 
tározmányokat tartalmaz. Kö­
telezi a legyőzött államokat, 
hogy állítsák helyre és szol­
gáltassák vissza az Egyesült 
Nemzetek állampolgárainak 
minden háború előtti vagyo­
nát és ezekkel egyenlő- cl-, 
bánásban részesíti . azokat, 
akik ״a háború alatt érvény­
ben volt jogszabályok értel­
mében az illető országban 
ellenségként lettek kezelve". 
E meghatározás tág értelme­
zése kétségtelenül magában 
foglalja az illető országokban 
ellenségként üldözött zsidó­
kat is, — mégis, esetleges 
interpretációs viták elkerü­
lése céljából, a zsidó szerve­
zetek kérték e pontban a 
 náci-fasiszta faji üldözés״
vagy megkülönböztetés áldo­
zatainak" kifejezett felemlí­
ti sét is. A békeszerződés ezzel 
teljes jóvátételi és kártérítési 
kötelezettséget állapit meg a 
zsidók javára

A tervezetekből hiányzik׳ az 
örökös nélkül maradt zsidó 
javakra vonatkozó rendelke­
zés. A zsidó szervezetek ja­
vaslata, hogy ezeket a javakat 
gz illető ország zsidó közössé-' 
geinek adják át az üldözött 
zsidók javára való felhaszná-

A zsidó közösség jogállása
Külön foglalkoznak a zsidó 

!::vasiatok a zsidó közösség 
 -állásával. E kérdés orszá׳׳.•׳:
 nként változik. Románia״״
|, I intelében a nemzeti ki- 
sebhségi jogok megadását kö­
veteli a zsidóság és c kcriksc-

UJELET
nemzetközi ellenőrzés alatt. A 
békeszerződések esak egy 18 
hónapi működésre korlátozott 
nemzetközi testületet iktatnak 
be, amely a Szovjet-Uniónak, 
Nagy-Britanniának-és az Egye­
sült !Államoknak az egyes le­
győzött országokban müköd.ő 
követeiből áll és amely a bé­
keszerződések általános vég­
rehajtását ellenőrzi. A zsidó 
szervezetek beadványukban 
az emberi jogok biztosítását 
 -"nemzetközi jelentőségű ügy״
nck kérik nyilvánítani, amely­
nek ellenőrzését az Egyesült 
Nemzetek Szervezete gyako­
rolná. hí emberi jogok nem­
zetközi védelmére irányuló 
követelés egyébként más dele­
gációk részéről is elhangzott, 
igy elsősorban Ausztrália ki­
küldöttei részéről; az elmúlt 
napokban Byrnes amerikai 
külügyminiszter is a terv mel­
lett foglalt állást.

lás■ céljából. Ilyen értelmű 
törvényt hozott már köztudo­
másúlag több állam és a le­
győzött ׳országok közül éppen 
Magyarország már régóta ki­
nyilvánította ilyen jogszabály 
megalkotására való készsé­
gét. De legfőbb erkölcsi tá­
maszként liivatkozhalik ez a 
követelés az 1ÍH5 novemberi 
párisi reparációs értekezlet 
állásfoglalására, amelyben az 
Egyesült Nemzetek felhívás­
sal fordultak a semlegesek­
hez, hogy a terület ükön fekvő 
elhagyott javakat ilyen cél­
ból szabadítsák fel. Nyilván­
való, hogy n semlegesekkel 
szemben elfogadott elv a le­
győzőitekkel szemben is mél­
tánylásra tabd.

Ugyancsak a szerződések 
gazdasági kérdései közé tarto­
zik az a zsidó javaslat, amely­
et zsidó javakat mentesíteni 
kéri mindazok alól az intéz­
kedések alól, amelyekei a volt 
ellenséges államok polgárai 
nak vagyonával szemben a 
győztesek foganatosítanak. 
Magyarország szempontjából 
a javaslat elfogadása igen je­
lentős lenne, mert a nyugati, 
hatalmak Magyarország le­
mondását követelik külföldön 
lévő javaiuak jelentős részé­
ről és a zsidó vagyonok men­
tesítésével legalább ezek vol­
nának megmenthetők az or­
szág számára.

ben teljesen párhuzamosan 
halad az erdélyi magyar ki­
sebbség jogaira irányuló ma­
gyar követeléssel. Gyöngyössy 
külügyminiszter a békeérte­
kezlet előtt tartóit beszédé­
ben á magyar követelés jo- 

gosságAt alá is támasztotta a 
zsidó beadványra való követ­
kező hivatkozással:

 Tudjuk, hogy a hitlerista״
Németország visszaélt a nem­
zeti kisebbségi jogokkal és 
felhasználta azokat imperia­
lista céljaira, de ez nem indo­
kolhatja az ilyen biztosítékok 
megadásának elvetését. Iga­
zolja ezt a zsidó szervezetek 
képviselőinek előterjesztése, 
akik a zsidóság által elszen­
vedett kegyetlen üldözések 
folytán leginkább illetékesek­
nek tekinthetők e kérdésben."

Magyarországra és a. többi 
országra vonatkozólag a zsidó 
javaslatok arra szorítkoznak, 
hogy a békeszerződés b«zto- 
«itsa a zsidó közösség fogát 
saját mükölésénck kifejtésére, 
vallásos és nevelői intézmé­
nyeinek fenntartására, ztsidó 
egyesületek, sajtó és jóléti 
intézmények szabad ]élesíté­
sére és adja meg a zsidó kö­
zösségnek mindazt a támoga­
tást és mindazokat a jogo­
kat, amelyek más vallási 
vagy faji csoportokat meg­
illetnek..

Kilátások
A zsidó szervezetek beadvá­

nyát áz egyes delegációk ál­
talában megértéssel fogadták 
és igy komoly remény van 
arra, hogy ezek a jogok a bé­
keszerződések által biztosítva 
lesznek. Általában maguk a 
legyőzött országok sem emel­
nek kifogást ilyen szabályok 
link a szerződjek be való 
felvétele ellen. A jogszabályok 
létesitésés el azpnban még nem 
oldódtak meg problémáink. 
Sok függ attól, milyen szel­
lemben hajtják végre azokat 
az érdekelt országok és ho­
gyan működik majd a nem­
zetközi ellenőrzés apparátusa 
az Egyezőit Nemietek Szerve­
zete keretében. Á legjelentő­
sebb zsidó problémák pedig 
még nem is kerülhettek sző­
nyegre: a németországi tábo­
rokban sínylődő 100.000 zsi­
dó ügye, a lengyelországi és 
szlovákiai zsidó probléma és 
legfőképpen Palesztina kérdé­
se. A békeértekeziet csak 
próbaköve lesz annak, milyen 
megértéssel viseltetnek a ,,ha­
talmasok“ az üldözések áldo­
zatai iránt. Reméljük, hogy a 
próba — az egész emberi ha- 
ndás ügye érdekében —, ked­
vezően fog sikerülni.
KÖZÉPKORÚ 
házvezetőnőt keresek 
KÓSER HÁZTARTÁSHOZ. SUIner 
Mér, Gyftntfyöfl, Pukl ÁrpAd n, !1.

Sürgősen eladó 
príma, uj V Aliit ÓGÉP is házi JÉG­
SZEKRÉNY, Rólh Fnilnsné. V., 
N»gy Sándorul(» 3. üzlet.
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Isten fényem 
s üdvösségem, 

kitől féljek? Isién illem erős­
sége: kitől rettegjek?! — ezt 
rebegjuk el fohászaink után,.; 
mostanában minden reggeli/, 
és este... Amikor, esdeklőt; 
imánkat elmondjuk, ezekkel;? 
a zsoltárigékkel imádkozunk{ • 
és valljuk; Hitemmel hiszem^ 
hogy látni jogom a Minden■! | 
ható jóságát e földi létben/ 
Csak bízzál az Örökkévaló■! / 
bon, légy bátotszivü, higyj 
az Isten segítségében ...

A lélekkutatás hetei cselt* 
bejeié tekintünk erpe napoki ; 
bán, *21 vünk és lelkünk mé. 
Igére nézünk: befelé fardus 
lünk — zsidóságunk, . hiiünkl 
megszentelt világába. Körű•!; 
löltünk a világtörténeten] 
dübörög, nagy háború utáni 
itt-ott még fellángolnak a 
gyülölség füzei, de az emberis 
ség békét keres — mi imá*' 
inkba merülünk: Istenben, 
menekülünk, az ő védelmibe/ 
az■ ő erejébe jogódzik a mf 
hitünk. ■ 11

,.. Rembrandti sötét háttér, 
jelenik meg előttünk s feltű­
nik azon faráéi dicső, harcos 
királyának képe, a zsoltárok 
Dávidnak alakja. Elnézzük « 
gyönyörű zsidó férfiú mii■• 
vész-alkotta képmását: nagy 
harcokat harcolt ő, győztes; 
háborúk koszoruzták urulko* 
dósát — de sokat szenvedett^ 
sok bánat érte s ilyenkor ma­
gához ölelte hárfáját és Isten 
dalait énekelte. Életének ezt‘; 
a borúra hajló pillanatát örö/ 
kitette meg a művész ecsetjei! • 
amikor a dicsőséges csatdH׳ 
győztes vezére borongás te­
kintettel a múltba rivedez —i 
de elmerengő, szemeinek bd-• 
nata megenyhül, amidőn az 
Örök Isten zsoltára érik rit ­
kán s a hit mámora zenébe.

• rezdül hárfáján. Így a 
vészi kép a király dicsőségét, 
minden hősi csatájánál, min-!, 
den győzelménél jobban firA?• 

... Csendesedik a történő* 
lem morajlása és belesikolt U 
meggyötört emberiség fájdal­
ma: sok szenvedés, tok t>'n׳s 
kás titán nagy harcok naffff 
diadalaira emlékezik a zsidéf*' 
ság, midőn rátekint dicső ki•* ■' 
rálya borongás arcára ... ÉS / 
ilyenkor hajnali órákon kit. 
zsidók mennek a templomok/ 
ba s buzgón éneklik a Kirrílff 
dalait — tsli órában, amikot 
tüzesen bukik le a nap véres, 
koronája, kis zsidók esdek­
lőn elrebegik és hivő hittel, 
vallják: Isten fényem s üd­
vösségem, kitől féljek, ha hi­
szel- ״ ״?  segítségében?!.. *
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( . Glosszák a hétről
MINDEN VALLÁSOS EM­

BER teljesen aláírhatja Mind­
szentiig hercegprímásnak a"2t 
a kijelentését, amelyet István 
király emlékünnepén Székes­
fehérvárott tett, hogy: ״Sen­
kinek sem szabad letérnie a 
Tízparancsolat útjáról.“

Mi, zsidók, különös öröm­
mel fogadjuk cl ezt az alap­
elvet, amely a zsidó nép lel­
kiségéből fejlődött ki az egész 
yalláserkölcsön nyugvó világ 
fundamentumává.

Mi, zsidók, ugyanis tudjuk, 
hogy a Tízparancsolaton fel- 
‘■ipvilő világban nem lesznek 
thaláltáborok és eleveneket el- 
égető krematóriumok, tömeg- 
kinzásolc és tömegfosztogatá­
sok, antiszemita mozgalmak 
<és a kisebbségeket elnyomó 
törekvések.

A Tízparancsolat érvénye­
sülése félelemmentes életet 
biztosíthat minden élőnek, 
.akár keresztény, akár zsidó, 
akár fehérbőrű, akár színes.

*
A B-LISTÁVAL KAPCSO­

LATOSAN múltkor kétizben 
is szóvátetliik a RESZKÁRT, 
tisztviselőinek és alkalmazot­

tainak ״megrostálását“, 
amelynek eredményeképpen 
utcára kerültek olyanok is, 
akiket a fasizmus állandóan 
üldözött, akik tehát nem le­
hettek fasiszták. Ugyanakkor 
több ex-nyilas változatlanul 
'helyén maradt, bár a mi sza- 

. yunkra és néhány laptársunk 
szavára eltávolították utólag 
legalább a nyilas pártszolgá- 
la fosokat.

Most újabb panasz érkezett 
:szerkesztőségünkbe. Ez a pa­
nasz azt hangoztatja, hogy a 
 Postatakarékpénztárnál is több׳
olyan zsidó került D listára, 
akiket a fasiszta rezsim elül­
dözött, deportált s akik a fel­
szabadulás után térhettek 
vissza régi munkahelyükre, 
mig megmaradhatott állásá­
ban olyan tisztviselő is, aki 
demokráciaellenes magatar­

tása mialt internálótáborban 
 -liiisült“, vagy levente-főok״
tató volt, vagy szerepet ját­
szott a nyilaspártban, vagy a 
felvidéki zsidóvagyonok ,,ösz- 
szegyüjtéséveT‘ foglalkozott.

Mint látható, a fasiszta és 
fasiszlabarát elemek külön­
böző kategóriái maradtak 
vissza állásaikban, miközben

—• a demokráciát megcsufol- 
va és a demokrácia intencióit 
mellőzve — utcára tettek 
olyan embereket, akiket á fa­
sizmus annakidején vallásuk 
és származásuk miatt kenyér- 
telenségbe taszított és halál­
nak szánt.

*

a magyar könyv vál­
ságáról volt ankét a közel­
múlt napokban Budapest pol­
gármesterénél. Ezen az anké­
ten az egyik felszólaló figyel­
meztette a könyvkiadókat és 

Főünnepi előkészületek I
Elül havában szokott mindig a Pesti Izraelita Hitközség | 

elokészíilni az őszi főünnepekre. Ilyenkor szervezi meg az B 
huaszékek jegyeinek bérbeadását, pótlmaházak létesítését. I 
Ilyenkor szokta az állandó templomokat tatarozni, a külön- B 
böző funkcionáriusokat szerződtetni. Az elüli napokban H 
rendbehozzák a kegyszereket és előkészítik mindazt, ami a | 
főünnepek fényének emeléséhez hozzájárulhat. Elöiinádko- B 
zók és énekkarok lelkesen és szorgalommal tanulják, isme- B 
telgetik a főünnepek imáit és dalait, a szent nagy készülődés | 
átragad mindig a hitközségek aprajúra-nagyjára. Minden | 
nap, amely közelebb visz a főünnepekhez, egyben elősegíti| 
azt, hogy a nagy napokat minél teljesebb ünnci>clycsséggcl 0 
ülhessék meg a liivők. H

A dohányuteal templom és a Rumbach Scbeslyén-utcai h 
központi templom, továbbá a Hősök Emléktcinplomáuak I 
rendbehozatala egész évben folyamatban volt. A körzeti tem-1 
plomokat Is rendszeresen javítják, berendezik és díszítik sl 
Így minden remény meg van arra, hogy a templomok épité- E 
szett és berendezési szempontból a főBnnepckre elkészülnek I 
s régi, meghitt, bensőséges hangulatukkal fogadják az ün- ! 
neplőket. Póttcmplomokat nem rendez be ez évben sem a 
Pesti Izraelita Hitközség csak egyesületi és Intézményi ima­
házak lesznek, hogy a főváros bármely pontján lakók szá­
mára közelben legyen istentisztelet.

A Pesii Izraelita Hitközség központi hivatalaiban már is 
megindult a templomjcgyek előkészítésének és kiadásának 
munkája. A hitközség vezetősége felkészült arra, hogy ebben 
az évben ■uég többen fogják látogatni a templomokat, mint 
az elmúlt esztendőben. A hitközségnek szüksége van arra, 
hogy a templomlátogatók áldozatkészségéből további újjá­
építést és megerősödést biztosítson. Ezért reméli, hogy szive- 
seu fognak a hilteslvérck Isten oltáránál áldozni az imaszé­
kek jegyeinek megváltásával is s ezzel elősegítik azt, hogy a 
Pesti Izraelita Hitközség ismét minden vonatkozásban meg­
felelhessen céljainak: mentsvára legyen a zsidóságnak, ahol 
Isten tiszteletére, a zsidó kultúra ápolására és az cmberszc- 
relct gondolatának megvalósítására mindent megtesznek.

Az emberi lélek tulajdonsága, hogy szenvedés és meg­
próbáltatás után igyekszik közelebb jutni a Mindenhatóhoz, 
Az őszi főünnepekböl kiáradó szent lehetőséget nem mulaszt­
hatja el egyetlen hittestvérünk sem. Tudjuk, hogy az a nagy 
készülődés, nmely a hitközséget egyéb súlyos feladatainak 
elvégzése közben is lankadatlan szeretettel és nem csökkenő 
ügybuzgalominal eltölti, nem lesz hiábavaló és mindazok a 
célkitűzések, amelyek most a hitközséget vezetik annak érde­
kében, hogy az őszi főünnepeket a hittelek maradéktalan ün-I
nepl érzéssel ülhessék meg, eredményesek lesznek zsidó,sí- B 

gunk ünnepi örömére és Isten dicsőségére foguak szolgálni. 0

könyvterjesztőket, hogy ne 
feledkezzenek meg a magyar 
könyv jövőjének megítélése 
szempontjából GOO.OOO könyv­
olvasó ״kieséséről“.

Ez a C00.000 könyvolvasó 
.— félreértések elkerülése vé­
gett kiirjuk — azzal a GOO.OOö 
meggyilkolt zsidóval azonos, 
aki nem "tért vissza a régi 
Ördögszigetnél pokolibb mo­
dern örJögszigetckröl, ahová 
a német nácik és a magyar 
nyilasok együttes bűnszövet­
kezetei hurcolták őket.

A magyar zsidóság valóban 
könyvolvasó, sőt könyvvásárló 
réteg volt, amint a zsidók ál­
talában akkor a legbüszkéb­

bek, ha úgy nevezik őket, 
hogy — a Könyv Népe.

.*
VERES PÉTER előadást 

tartott a kultuszminisztérium 
és a Valóság-kör átképző tan­
folyamán, amelynek az. a cél­
ja, hogy világnézetileg to­
vábbképezze a magyar demo­
krácia szemszögéből a taná­
rokat és tanítókat.

Mint a Szabad Nép-ben ol­
vassuk: Veres Péter, többek 
közölt, arról beszélt, hogy a 
falusi nép már az <5 gyermek­
korában sem szerette az ura­
kat, papokat és zsidókat. Utá­
na külön hangsulyozl má­
sodszor is a ״zsidók“-nt. N. 
Szabad Nép megállapítja, 
hogy ״a hallgatóság gyanús, 
kétértelmű tapssal nyugtázta 
ezt a kijelentést. Csécsy Imre 
következő előadásán már Ve­
res Péter kijelentésére tá­
maszkodva, érveltek egyeseit 
a magyar paraszt antiszemi­
tizmusa mellett és adták meg 
ezzel saját antiszemitizmu­
suknak az ideológiai és tár­
sadalmi alapot“.

A Szabad Nép a továbbiak­
ban leszögezi, hogy Veres Pé­
ter ״ez alkalommal kettős hi­
bát követelt el: jóhiszemű, 
haladnivágyó , embereket ve­
tett vissza, gátolt meg az 
előbbrejutásban és cserben­
hagyta fiatal bnrátait és tisz­
telőit, a Valóság-kör demo­
kratáit“.

A Szabad Nép cikkéhez 
nincs sok hozzáfűzni valónk. 
Veres Péter nem tud meg­
lenni hangosabb, vagy csen­
desebb ״zsidózás“ nélkül. De 
talán seholsem ártott többet 
ezzel a szokásával, mint ott, 
ahol tisztultabb demokrata 
ideológiát kellett volna adni 
a demokrata Magyarország 
pedagógusainak.

Árjegyzéket kérjen! 8
Ií-en fémcvácsakóz N
l’o7S<!amciilP-3 evőeszköz. m
Arái evösw ja
Martin-kanál n|
ZíjmánecdÍNiy 9
IlázkwLAsi cikkek 9

Kahán Teslvérck, VII., Sin-u. 4. M
Telelőn: 221—214. gl

kivándorlók figyelmébe! 

áwensék üzemben levő pékséget 
avagv más üzletet, 

onrtiv hetest nyújt, kis tők-évei
oly helyen, ahol vallúsos élet folyik. 
Gombó Satumon, Mftkó, Kossuth*!!. 21»

minden u/donségOt azonnal elolvashat D 3• LANGER NORBERT
Beiratkozás bármikori Naponta wwólhel! ötnyelvű kölcsönkönyvlál'ában — VI., BmlráíSf-Ut 08
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Menekültvonat Hegyeshalomnál
Szokolt vidéki körúton ép­

pen Szombathelyen időzünk, 
mikor elfog a hír: Hegyesha­
lom határállomáson zsidó 
menekültekkel rakott szerel­
vény vesztegel. Ettől kezdve 

.lecsökken érdeklődésünk
- Szombathellyel szemben, tü­

relmetlenségünk nőllön-nő, 
hiába a vendégszeretet, néz­
zük a térképet, hogyan, mi­
képpen juthatunk cl- leg­
gyorsabban Hegyeshalomra. 
Pedig érdemes lenne Szombat­
hellyel is foglalkozni, Ez a 
város nem csupán az ostrom, 
illetve a tavalyi harcok nyo­
mait hordozza, ami megmu­
tatkozik a sok romházon, de 
úgy látszik, lelkiekben ' sem 
heverte ki még az elmúlt nyi­
las időket. Mindenesetre jel­
lemző, hogy a város főteréről 
a Szentháromság-térről alig 
egy hete távolították el a 
táblát, mely ékes gól betűk­
kel mutatta az utat a német 
főparancsnokság felé s meg­
szállván a háromemeletes volt 
Kovács-szállóban, a folyosón, 
a szobák hosszú során még 
mindig ott a kiragasztott cé­
dula: ״Ezt a szobát a magyar 

­királyi külügyminiszter le ׳
foglalta a japán követség 
számára. Aláírás: bt. Kemény 
Gábor külügyminiszter." A 
szöveg magyarul, németül és 
persze nemcsak a japán kö­
vetség’ hanem mindenféle 
más követség s hivatal szere­
pel, a demokrácia s a felsza­
badulás óta eltelt 16 hónap 
nagyobb dicsőségére. Aki pedig 
mindezt nem hinné, győződ­
jék meg a saját szemével, 
mert mi ugyan elég keményen 
megmondottuk erről való vé­
leményünket annak a portás­
féleségnek, aki egy sölél 
lyukban ül s szedi be a hallat­
lanul magas összegeket egy 
foJyóviznélküli, W. C.-nélküli, 
ágyncmünélkíilí, ablaknélküli, 
elhanyagolt szállásért, de 
megjegyzéseinket oly kellet­
lenül fogadta, hogy nyilván 
megtalálhatók ma is és a 
jövőben is a cédulák.

Ezen meditálhattunk el a 
pokoli hőségben, mialatt az 

.autó (i rossz és polOS ország­
alakkal küszködött s közbe- 
közbe mi magunk is megálla­
píthattuk, hogy a Dunántúl 
mennyire a nagybirtokok és 
kastélyok hazája.

A vasútállomáson, az utolsó 
vágányon állt a 28 teherva­
gonból álló szerelvény, a 
menekült zsidók vonala. Ro­
mániai és lengyel zsidókat 
vitt ez n vonal, amely azóta 
már át is ment a határon, de 

éfiDCti ezért, ennek a vonat­

nak megakadásából adódó ta­
nulságokat le kell vonnunk. 
Az történt ugyanis, hogy a 
határra érve, az angolok is­
meretes intézkedése követ­
keztében a szabályszerű vi-. 
rumokkal, orosz engedéllyel 
utazó mintegy ezer embert az 
osztrákok nem fogadták be s 
ügyük elintézéséig, amely 12 
napot vett igénybe, az ezer 
ember olt rekedt a hegyes­
halmi állomáson. S minthogy 
az első néhány napon állan­
dóan abban a hiszemben vol­
tak, hogy a következő órá­
ban, illetve órákban mehet­
nek tovább, eleinte nem is 
gondoltak arra, hogy értesít­
sék a pesti hitközséget, vagy 
az Országos Zsidó• Segítő Bi­
zottságot, a Joint-ot. S ez 
volt a hiba, hiszen vezetőik­
nek gondolniok kellett volna 
arra is, hogy az értesítés után 
is eltelik egy bizonyos idő, 
mig a segítséget Pesten meg­
organizálhatják s útnak in­
díthatják a szükséges levinni 
valókat.

így bizony nagyon szomorú 
kép fogadott bennünket a he­
gyeshalmi pályaudvaron. A 
foző napban, a rckkenó hő­
ségben nyüzsögtek az embe­
rek a vagonok előtt, amely 
zsúfoltságával Is, hiszen mint­
egy ütvén embert osztottak 
be egy vagonba, erősen em­
lékeztetett a deportáló vona­
tokra. A legnagyobb baj- az 
volt, hogy egyetlen felelős ve­
zetőre sem találtunk, minde­
nütt a legnagyobb fcjctlen-

550/1946.

KÓSER MARGARIN
£í ►S K fia. Cr Y K, EJ

!írlesiljíik a 1. Hívekéi, hogy a közellátási minisztérium 
Híveink részére (hechscrrel ellátott „Omega" „kóser marga­
rint“ utalt ki a Jlntler és Lever rt. gyár litján a mindenkor 
érvényes zsiradékszclvíny leadása ellenében. Az augusztus 
havi szelvényeket f. hó 31-ig kell alant felsorolt kereskedőknél 
leadni, melyre szelvényenként folyó hónapban 30 dgr. kóser 
margarin kapható hatóságilag megállapított áron.

)■"elhívjuk a t. Híveink figyelmét, hogy a jövőben is a 
mindenkori hatóságilag megállapított, kiutalásra -kerülő zsir. 
mennyiségnek megfelelő súlyú kóser margarin !terül kiosz­
tásra a hatósági közleményekben fetüiitetett időben a zsirki- 
oszlással kapcsolatos azonos feltételek melleit.

26, Munesik

IT., K.ipós-ti, 31, Schwöret Pál
V.,  Sziflct-u. 17, Krnusa Vilmos
V. , ViscguMi-u. 2C, Salzcr Sándor-

Hé
VI. , Vóróunnrly-ü.

Izidor
VI. , K«xÄ4־*u. 4-6,
Vlí., ־’ • ״
VII. ,
VII.,
V1L, 

Teller Ignác 
Amaiel Síhiú■ 
Zucker Benjámin 

Dob-u. 19, Papper Sándor 
D<d>-u 2D, Klein heák (Piná­

kéi léle)
VU., Dot>־n. 35, Olerknder (b»rou>B- 

•zM)
VII., Garay Ur 17, kÍMdel £H4o

AJníi Lm, 56. 
Akácfa-u. 27,

A Budapesti Aut. Orth, far. Hitközség EUHjdrtaóga
U. i. A hiányzó kerületekben és Pestkörnyéken újabb ki- 

jelüUaeb folyamatban vannak.

ség, amelybe néhány erős 
ember igyekezett valami ren­
det, valami szervezettséget 
belevinni. Kilencedik napja 
állt akkor már ott a vonat 
s éppen az első meleg ételt 
főzték a Joint által odakiil- 
dölt burgonyából. De a veze- 
tőhiány még ekkor is megmu­
tatkozott. Kilenc napja nem 
evett » transzport meleg éleit, 
de azért alig akadt önkéntes 
jelentkező a krumplipucolás- 
ra. A szerelvény 149 gyer­
meket és terhes anyát vitt, 
azonban egyetlen lavór sem 
akadt, ahol megmosdathatták 
volna a csecsemőket, gyer­
mekeket. Egyedüli ivó és 
tisztálkodási lehetőségük a 
hegyeshalmi állomás vízcsap­
ja volt, nyilván nem meg­
oldás ennyi ember számára. 
Mindezt el lehetett volna ke­
rülni, ha véletlenül Hegyesha­
lomban lett volna Joint-kiren- 
deltség, amely intézkedni tud 
azonnal és hatásosan. Hiszen 
pl. aznap, mikor ott voltunk, 
a Joint győri kirendeltségé­
nek intézkedése folytán sike­
rült a ■ gyermekeknek fejet 
szerezni s a kenyérellátást is 
rendezni. De kilenc napba 
tellett, míg idejutotlak, •is­
mételjük, nem a Joint és 
nem a hitközségi vezetők hi­
bájából, akik, amikor az érte­
sítést megkapták, azonnal 
megtettek mindent, küldtek 

teherautókkal ennivalót, 
gyógyszereket, mindazt, amit 
tőlük kértek. Arról már nem 
-tehettek, hogy a • transzport­

32, 
tť>, 
38,
3,

Ecrl.ovirB K. 
Fcsilincrr H. 
Munoik Gy. 

Friedmann S.
BUrbkr An-23.

VJJ., Kazúibczy-u.
VII., Kaxiiirzy-u. 
Vít, Ka«*ínrzy־n 
VII.. Klr.uU■! tór .
VII., Wesseltoji-u. 

domé
VIL, Pŕlerífy S.-u. 37, Klein A.

Vili., Ka-rársony S.-D. 1, " _*
Jenéné

VJU., Népsdtihds-u. 45, JungrcIsiGy. 
IX., Mátydo-u. 5, Mohn Salamonné 
XI., Mtaiez Zs. körtér 7, Molnár E.

X4V-, TkvküJy-ud 1Ö2, Gulii Jdaef

BdkoaptňJoín, Fóü-u, 20, Gnade Bá•* 
Ujpcol. ArptokM 72, Priahuanu H,

1, Englender

bán egyetlen zöldkcres^le^ 
nővér sem volt s hiába vol* 
lak orvosaik, ha kötszerekkel 
és gyógyszerekkel nem ren* 
(lel kéziek kellő mennyiség* 
ben. Most, hogy a transzpor(; 
szerencsésen elment, meg kell 
állapítsuk, hogy ennek még! 
egyszer megismétlődnie nem 
szabad! És nincs is szükség; 
a megismétlődésre. Hegyes* 
halom határállomás, amint! 

meggyőződtünk, forgalma , 
máris igen nagy, állítson lei 
hát lüi a Jnsnl állandó ki-< 
rendeltséget, amely rendeli 
kezesre álljon minden zsidó, 
átutazónak. Egészen bizonyos,; 
liogy a jövőben egyre több ési 
több zsidó fog átutazni lIe-< 
gyeshalmon, mindenképpen i 

csak hasznos lehet a Jointi 
kirendeltség. Ha ilyen kirem 
dellség működik, amelynek 
vezetője megfelelő érintkezést; 
tud fenntartani a hivatalos; 
tényezőkkel, akkor, véleméi 
nyűnk szerint nem történhet 
tett volna meg az sem, nmí 
most megtörtént. Az ezer 
embernek nem volt-ennivalói 
ja, tehát megrohanták a uyili 
ván kis Hegyeshalomnak; 
nyilván még kisebb piacát. 
Ennek ellenére sem lett volna 
szabad kidoboltatni, hagyj 
 deportáltaknak 10 óra «Mit״
tilos vásárolnlok, 10 óra után׳ 
vásárolhatnak, de akkor már! 
kérheted; tőlük, amit akar- 
nak, szántukra nincsenek' 
maximális árak!“ i

Az Uj Élet nem akar rei 
kriminálni, annál is inkább־, 
mert hiszen a transzportot, 
nem a magyarországi zsidó* 
ság hivatalos vezetői szervez* 
ték és vezették, de . éppen, 
mert úgy érzi, hogy a zsidó! 
tömegek érzéseit és érdekeit 
kell tolmácsolnia, követelési 
ként felállítja: létesítsenek׳ 
állandó kirendeltséget He״ 
gycsiiahnon és ha bárki is 
tudomást szerez arról, hogy 
ilyerí szerelvények áthaladnak’ 
Budapesten, vagy bárhol az 
országban, értesítsék a liiv.ii 
talos zsidó szerveket, ame■׳ 
lyeknck így módjukban lesz 
majd kellő időben és kellő 
módon, segíteni. Stöckler Lm 
jós elnök indítványunkat lel- 
jes mértékben helyeselte, bizi 
tosak vagyunk abban, hogy! 
a Jóiul elr.öke is helyesli, elfőj 
gadja és nyomban m*״ >v 
valósítja.

Ennyi az, amit a !!egyesi 
halmi transzportról, melyről1 
már annyit beszéllek Budai 
pesten, el kellett mondanunk!

DÉNES BÉLA' J

Orlh. br»lnrlí»h«B, •Ctéabta, 

megMaliatO Bőt kerewK

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  



1846 AUGUSZTUS 29. s

Akik nem tértek vissza.. .*
A magyar rabbikar veszteségei

Reszkető lélekkel gondolunk' 
3 legszomorubb seregszemlére, 
!amely 100-nál több rabbitársun­
kat vonultatja fel könnyező sze­
meink előtt. Hófehér fejti ag­
gastyánok, elismert bölcsek, év­
tizedek óta működő tudósok — 
'és fiatal, csillogó tekinteti■, 
lelkesedéssel teli, szent hivatá­
suk teljesítésére felkészült rab­
bik. Nem egy közülük atyames­
terünk, akit tisztelünk és, aki 
példaképünk voll; a legtöbb: jó­
barátunk, akivel egyült ;ndid- 
tunk, tanultunk, küzdöttünk, 
.együtt készültünk az élet biliéi 
iés reménnyel teli jövendőjére. 
Amikor neveiket leírjuk, feltű­
nik előttünk fénylő alakjuk, 
szemünkbe tekint szemük, felra­
gyog a homályból arcuk. Nagy­
találkozás ez: nem búcsúra, ha­
nem viszontlátásra, megrázó em­
lékezésre .,.

Egy ország zsidóságát, .'íreket 
lés ezreket vezetlek és tamloltak 
!ők, azok az ezrek és ezrek ve­
lük együtt mentek el, s velük 

­együtt nem tértek vissza. Elhall,׳
gatott az ő ajkukon az Ige, mély 
csend lett templomaikban: nem 
volt, aki hallgassa az igelürde- 
tóst. nem maradt aki imádhoz ׳ 
zon. Lehanyatlott a kéz, amely- 
lyd áldottak és leomlottak a 
fejek is, amelyek tőié áldásra 
emelték kezüket. Lerombolt 
Iciuplomok, széllépelt Tórák, 
kioltott örökmécsek, meggynlá. 
zott és kifosztott szentélyek, el­
pusztult néma iskolák, szétszórt 
flalal.ág, néhány visszavánszor- 
gó, meggyötört lelkű ifjú — ez 
maradt közösségeikből.

.. . Együtt mentek el ők hí­
vei !.i:el az ismeretlen utra, egy- 
nv mellett gyötrődtek, szen- 
BCi-vf a zsúfolt fekete vonalo­
don. Többen fehér halottas kön­
tösben szálltak a vagonba és 
1felkészüllek a végső utra, de hi­
tűknek izzása nem lohadt .sem 
Auschwitzban, sem Dachatibnn, 
sem Naulhausenben; Borban !s 

1és a voronyezsi télben, elszán­
tan, hűséggel megtartották hi­
vatásukat. Mártirkrónikába je­
gyezzük majd buzgó helytállá­
sukat, amellyel a gázkamrák ár­
nyékában is istentiszteletre gyűj­
tötték híveiket, tstenhitben erő­
sítették az elesetteket, imádságra 
buzdították a csüggcdöket. A lia- 
lálláborokban vállalták n meg­
alázást, a megkinzást, de teljesí­
tették szent hivatásukat, amely­
re lelkűk fogadalmával elköte­
lezték magukat. Van közöttük,

, * Az Országos Rabbieggesülct 
Értesítőjéből, vettük át e cikket.

akinek életét gyilkos golyó ok­
kor oltotta ki, amikor hősöket 
kísért utolsó útjukra; van olyan, 
aki súlyos betegek szenvedésé­
nek enyhítése közben kapott ha- 
tálthozó kórt; van, aki minika- 
szolgálatos ifjak között sárga 
karíe’.alagos tábori lelkészként 
hősi halait balt; van, akit meg­
vadult nyilas pribékek az ellen­
állás küzdelméből hurcoltak cl 
az öldöklés éjszakájába; van, 
akit gyilkos huligánok a háború 
tomboló tiizviharába liajlc-llak, 
hogy bombatámadás áldozata le­
gyen. Nem egy közülük akkor 
tért az örökkévalóságba, amikor 
már a szenvedés és kínok liosz- 
szu sorozata után, közel volt és 
cl is érkezett a felszabadulás 
várva-várt pillanata.

Pesti Izraelita Hitközség '
4524/1946.

Templomülések kiadása
'A Pesti Izraelita Hitközség Elöljárósága közli, hogy 

az idei főijnnepekre
a Dohány- és Rumbach Sehestyén-ulcal templomok 
magánliléseinek belépőjegyeit szeptember 8, 0 és 
10-én adja ki VII., Sip-utea 12. sz^ IL cm. 33 alatt.
Nyomatékosa■ felkérjük az ürökülés-tulajdono- 

sokat, hogy jegyeiket szeptember 10-én délután 13 
óráig okvetlen vegyék át, mert azon tat azokat — 
más jelentkezőknek bérbe adjuk.

A Dohány-, Rumbach Sebestyén-, Páva־, Csáky-, Beth­
len־, Dózsa György-ut, Nagyfuvaros-utcai hitközségi temp­
lomok, valamint a Fürst Sándor-utcai (Hollán-u.) pótima- 
ház üléseinek kiadása a korábbi évek igazolt bérlői ré­
szére ez év

szeptember 8-tól 13-ig lesz.
A jegykiadás naponta 8 ־ ׳ tói 13 óráig tart és pedig 

a Dohány-, Rumbach Sebe.o, .:-utcai templomok ülései­
nek jegyei VII., Sip-utca 12, 11. 33. sz. alatt, mig a többi 
templomoké a helyszínen kerülnek kiadásra (Fiirst Sán­
dor-utcai a Csáky-utcában).

A szabad jegykiadás szeptember 15-én,- vasárnap kez­
dődik.

Minden örökülés-tulajdonos vagy bérlő hozzátartozója 
a már kiváltott üléshez jegyének felmutatása ellenében 
szeptember 12-től kezdve cgy-egy pőljegyet válthat.

Pótjeggyel csakis a pádban, kizárólag azon az ima­
széken lehet tartózkodni, amelyre a jegy szól, mert a pad­
sorok között vagy a falak mellett állani tilos.

Figyelmeztetjük még t. Hitlestvéreinket arra is, hogy 
az ülések bérletdijai a mai viszonyoknak megfelelően van­
nak megállapítva, ennélfogva senkinek semmi körülmé­
nyek között kedvezmény nem adható.

Budapest, 1946 augusztus havában.
5706 Elül havában.

'A Pesti Izraelita Hitközség 
Elöljárósága.

...Soha megrázóbb névsort nem 
irtunk le és ncui is olvastunk, 
Reng a szív, reszket a kéz, ami­
kor ezeket a sorokat rójjuk, de 
mégsem akarunk a gyásznak 
hangján szólni, nem tudjuk, 
nem akarjuk elhinni, hogy kö­
zülük egy sem fog már többé 
visszatérni soha. A visszavárás 
hitével és a viszontlátás remé­
nyében emlékezzünk róluk, gon 
dőljünk reájuk:

Adlcr Ignác, Gyula, Adler Vil­
mos, Hatvan, Bakonyi József, 
Munkács, Balázs György, Új­
pest, IWndc Zoltán, Kispest, Bcn- 
der Adolf. Zalalövő, Bcmstein 
Béla, Nyíregyháza. Birnfetd Sá­
muel, Budapest, Boros István, 
Székesfehérvár, Bravcr Lázár, 
Bnlrüonboglár, Brcuer- Soma, 
Nagykáta, Btichler Gyula, Hód­
mezővásárhely, DileMer Sándor, 
Keszthely, Davidovics Mihály, 
Sepsiszentgyörgy, Deckaer Gá- 
bor, Budapest, Deutsch Gábor, 

Dcvccser, Douáib György, Új­
pest, Eckstcin Márk, Kassa, Elv 
renfeld Sándor, Zenta, Eisenber- 
ger Géza, Gödöllő, EHcnbogrn 
Ignác, Sümeg, Entcn Mdtaó, 
Kassa, Farkas József, Budapest, 
Felgl L. H., Gyöngyös, Elesel! 
Ármin, Mohács, Ercsikéi Ernő, 
Bicske, Fried Dezső, Kolozsvár, 
Fricdnian□ Dénes, Újpest, Fried- 
inanu Htflél, Dombóvár. Fried- 
niann József, Szatmárnémeti, 
Goldherger Izidor, Tata, Grosz 
Dávid, Nagykörös, Griin Albert, 
Ercsi, Grünwald Illés, Csáklor- 
i>ya, Giinczlcr Péter, Pest szent-׳ 
lőrinc, Heilpern Gázár, Barcs, 
Halpert Salamon, Tapolca, Hör­
csög Sándor, Szatmárnémeti, 
Herskovils Mózes, SomogysziL, 
Hirschler Árpád, Szombathely, 
llirsch'.er Pál, Székesfehérvár, 
Hirtenstein Adolf, Zalaszenlgrót, 
Jakab Jenő, Gyöngyös, Jungcr 
Mózes, Zalaegerszeg, Kalmár 
György, Csongrád, Kandel Sá­
muel, Budapest, Kecskeméti Ár­
min, Makó, Kicin József, Baja, 
Kolin Zoltán, Budapest, Kransz 
Ignác, Körmend, Krémer Móric, 
Pécs, Kun Lajos, Veszprém, Lá- 
ezer Dénes, Budapest, László 
István, Budapest, Linkaz Izsák, 
Kőszeg, Lőw Jeromos, Bátaszék, 
Lőwy Adolf, Marcali, Lőwy Pé­
téin•, Marosvásárhely, Molnár 
Ernő, Budapest, Molnár István, 
Peslszenlerzsébet, Náthán Nán­
dor, Léva, Péner Mfclós, Mátyás״ 
föléi, PfeiSer !agák, Monor, Fól­
iák Miksa, Sopron, Reieh Béla, 
Jászberény, Reichmann Győző, 
Óbuda, Reschofsfcy Artúr, Lo­
sonc, RoscnUud László, Tata, 
Rownzwcig Rezső, Békés, Rőtli 
Euill, Győr, Róth Sámuel, Sátor­
aljaújhely, Rubinstein Mátyás, 
Szekszárd, Schulcz Fii'öp, Mező­
túr, Schwarcz Jakab, Budapest, 
Scliwam Lajos, Bonyhád, 
Scliwclb Mór, Kalocsa, Sebestyén 
József, Budapest, Silberfeld Ja­
kab, Békéscsaba, Singer Fiilöp, 
Ipolyság, .Spiegel Ármin, Eszter­
gom, Start! László, Munkács, 
Szegd! Hugó, Budapest, Székely, 
ístváu, Budapest, Takács Pál, 
Budapest, Tcszier Hermáim, Ma­
rosvásárhely, Vajda István, 
Nagyvárad, Vidor Pál, Budapest, 
Vogtí Hermáiul, Ujkécskc, Vogcl 
Maycr, Budapest, Waldraacn 
Ernő, Komárom, Wcinbcrgcr 
József. Budapest, Wassermann 
Jenő, Újpest, Wax Aladár, Nyír­
egyháza, Weisz Lajos, Mór, 
Winklcr Ernő, Nagykanizsa, 
Wolf József, Budapest.

Azoknak a vissza nem téri 
rsibhilinak nevei ezek, akik ve­
lünk az Országos Rabbi -gye׳ 
süléiben tömörtiltek. Itt megem­
lékezünk azokról a rabbit est vé­
reinkről is, akik az orthodoif 
lűtközségek élén állottak ös em­
lékezünk a fiatal rabbi jelöl lekre, 
akik hősi lélekkel elmentek zsi­
dó testvéreinkért hivatást telje.« 
siteni és többé nem tértek visz« 
sza.

Kegyelettel emlékezünk meg

Tóth Lajos vegytlsztltást és kelmefestést
állandóan vállal. Garantált száraz tisztítást
József nádor-tér 9
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Itt azokról a rabbikról, akik a 
német uralom alatt vagy közvet­
len utána hunyták le szemük s 
!akiknek halálát a sok megpró­
báltatás idézte elő vagy siettettél 

Dékány Géza, Budapest, En- 
gelsmann Izidor, Budapest, 
Groszmann Zsigmond, Budapest, 
Havas Manó, Budapest, Hcrs- 
hovits László, Budapest, Heves 
Kornél, Szolnok, Kiéin Ábrahám, 
Budapest, Lclpniker Márk, Bu­
dapest, Löw Immánuel, Szeged, 
Scheiber Lajos, Budapest, Wal­
lenstein Zoltán, Pécs.

Gondoskodni akarunk arról, 
hogy mindazoknak emléke, akik 
az örökkévalóság világába tá­
vozlak, méltó módon megörö- 
kiltessék. Nem egy közülük a 
Szentföld felé sóvárgott: hitünk 
r<zl tanítja, hogy vágyódó lelkűk 
hazatért s a Szentföld tájai fe­
lelt egyesült, az örökkévalóság­
gal. Ila uttalan .)lakon hullottak 
is el, ha jeltelen sírokban pi­
hennek is, ha a folyó rohanó 
árja sodorja is törékeny testű­
ket, ha szétszórta a szél ham­
vaikat, ha tömegsíroknak méiye 
fogadta is be őket, emléküket, 
tanításaikat, eszméiket, életük és 
elmúlásuk dicsőségét örökre őrzi 
az emlékezet. Nevük, egyénisé­
gük s mtinkásséf’uk eredményei 
örök fénnyel ragyognak az egész 
zsidóság történelmének lapjain. 
Azokért, akik a márliromság 
szent áldozatával Isten közelébe 
jutottak, imádságunk száll nz 
Egok Urához: legyen áldott az 
igazak emlékezetei...

Dr. KATONA JÓZSEF

KERESEM fiamat

Erdős Bandi
29 éves muszost, ki 1944-ben Szrt. 
Imre bercefí-uti zárdában volt. 
Ulol-só hír Győritől, nov. 20,-éről. 
Nagyon kéri édesanyja, jclwt-ker- 
acn az a bajlársa, íitzi tud áriról, 
hogy FeTlőrákosról hová, melyik 
kórházba vitték.
ErdSa Hujóné, Wesselényi3< ,«־• 

bácsik é« nénik!

Ki tud apukámról,
Wollner Frigyesről, 
aJcit 194! december 1-én depor­
tállak. Legutoljára Bergen-BeUen- 
ben látták 1945 fehr 26-án.
Aki tud róla, legyen míves: 
Ob:al leslvérek, DrégeJypnlónka 
címre értesítési küldeni.

KERESSÜK KÉT DEPORTÁLT 
FIUNKAT1

Hoffman Emil
szül 1923 Sopron.

Höffmann Erich
szül. 1927 Sopron,
1914 júliustól Dlrkenauban a 
KIejdung-sk a.mmerba dolga ztak, 
1944 október 2G-án Oiauienliurgba 
vidék őket. Könyörögve kérik szü­
lei1׳.(, aki bármit tud tovább! sor- 
6iikr<y!, őszintén érkdlsen 
Minden köllségct megtéri lünk. 
J1OFFMANN DÁVID, Budapest,

\VIM Fuulay Ede-alea- -

A fasizmus üldözöttéit védő 
jogszabályok

A joint kiadásában fenti cint- 
|mel terjedelmes összefoglaló 
munka jelent meg, amely a 
címében megjelölt tartalommal 
biró s 1945 és 1946 években 
megjelent jogszabályokat fog­
lalja össze.

A bevezetésben a szerzők 
pregnánsan fejezik ki a mü 
célját: deportálásból, hadi­
fogságból, az auschwitzi, dach. 
aui táborokból hazatért, a 
halálból csupán az imént meg­
menekült szerencsétlen itt áll 
előttünk, kifosztva, család és 
egzisztencia nélkül, sem lakása, 
sem műhelye, földjét — ha 
volt — elvették, állása nincsen. 
Első kérdése: mihez kezdjen, 
mihez fogjon, hogy induljon 
el, mit tegyen ahhoz, hogy 
nyomorúságos helyzetén segít­
sen, hogy elrabolt holmiját 
visszakapja, lakásába visszaköl­
tözhessen, iparát, üzlethelyisé, 
gét, földecskéjét, állását visz, 
szanyerjel Van-e erre egyálta­
lán lehetősége és ha igen, mi­
kép és hogyan lásson hozzál

A fenti címmel megjelent 
munka, amelyet dr. Déri End­
re rendőrőrnagy, dr. Elbert 
Endre szfőv. népjóléti főtiszt, 
valamint dr. Friedmann Endre 
és dr. Vági József ügyvédek 
Írtak s amelyet előszóval dr. 
fíies István igazságügyminiszter 
látott el, ezekre a kérdésekre 
ad választ, fennforgó lehetősé, 
gck korlátái között. Mindazt, 
amit az errevonatkozó rendelc- 
tek megengednek és előírnak, 
ez a könyv lelkiismeretesen 
és ügyes csoportosításban tár­
ja az olvasó elé. Különösen 
kiemelendő a könyv használ­
hatóságát nagyban előmozdító 
rendszer, amely a terjedelmes 
anyagot könnyen áttekinthető- 
vé és kezelhetővé teszi: az ál­
talános megjegyzéseken felül 

Értesítés orvosoknak!
Pontos orvosi címtár hiányában ezúton értesítjük a m. I. 

Orvosi Kart, különösen a gyermekorvosokat, hogy egy esetle­
ges nyári csecsemő bélhurut-járvány leküzdéséro elegendő 
gyógytápszerrel rendelkezünk és alant felsorolt készítményein­
ket békebeli minőségben, korlállan mennyiségben szállíthatjuk'.

CALCORISAN calciumlej készítésére — CAPHOSEIN tejfe­
hérje — DEXMALTAN dextrinmaltose-csccscmőtápcukor — 
RIZOMALTAN rizsnyákos csecsemőtápcukor — MALTIRON 
irópótló gyógy tápszer — ORIZA száritolt rizsnyák, tejhigitó 
nyákoldatok készítésére — ZAMAKO általános gyermektáp­
szer, továbbá ZABPEHELY, ZABLISZT és HARMATKASA.

Ismertetőt kívánatra készséggel küldünk.

KÉSZÍTMÉNYEINK MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN KAPHATÓK 

KROMPECHER TÁPSZERGYÁR V., NAdor-u.’ IS

külön csoportban ismertetik a 
szerzők a személyi és család­
jogi természetű —׳ a vagyoni 
jóvátételre vonatkozó f—, a 
közjogi és közgazdasági jellegű, 
végül a szociális gondolkodást 
tárgyaló jogszabályokat úgy, 
hogy ha bármi természetű 
problémára keressük a vonat­
kozó jogszabályokat, pillana­
tok alatt megtalálhatjuk. Ezért 
mindenki, úgy az a szerencsét­
len laikus, aki az igazát keresi, 
mint pedig a/ ügyvéd és a köz. 
igazgatási szakember is köny- 
nyen megtalálhatja mindazokat 
a jogszabályokat, amelyek 
konkrét ügyére vonatkoznak és 
igy útbaigazítást talál fellett 
kérdéseire.

Az már aztán nem a szerzők­
nek a hibája, hogy a legtöbb 
esetben ez a szerencsétlen zsi­
dó, aki — mint azt a bevezető­
ben szépen mondják — a ha. 
Iái torkából csak az imént me­
nekült meg és itt áll kifosztva, 
lakás, műhely, föld nélkül, 
arra a kérdésre, hogy mikép­
pen juthatna abba a helyzetbe, 
hogy elrabolt holmiját vissza­
kapja, lakásába visszaköltöz­
hessen, földccskéjét visszanyer­
je stb., arra válaszra kénytelen 
jutni: hogy erre alig van kilá­
tása, mert a fennálló rendele­
tek bizony mindezekre csak 
oly csekély lehetőséget biztosí­
tanak, amely úgyszólván a 
semmivel egyenlő. Hány száz 
és ezer hillestvérünk van ab­
ban a helyzetben, hogy lakását 
és elrabolt holmijait, földjét, 
stb. nem tudta visszaszerezni, 
hányán vannak olyanok, akik 
amikor ezek visszaszerzésére 
törekednek, a legtöbb helyen 
az öt állítólag ״védelmező״ 
jogszabályok tiltó falába ütkö. 
zik? Szinte csak kivitel az, ha 
valaki lakását, földjét, elrabolt 

ingóságait vissza tudja szerez* 
nil Sajnos, azok a rendeletek, 
amelyek védelmezni hivatottak, 
rendszerint olyan megszorításo­
kat tartalmaznak még a régi 
reakciós Időkben alkotott jog< 
szabályokkal szemben is, ame< 
lyek esetleg módot nyújtottak! 
volna neki jogai ér vény esi té.,' 

azonban ej'׳• 
folytán(''

amelyek 
jogszabályok 

részére tilalmasak.

sére, 
״védő״

Ismételjük azonban, hogy] ־ 
minderről a szerzők nem tehet-!.. _ 
nek. Nem az ő hibájuk, hogy]; 
a jogszabályok olyanok, ami■!;,’ 
!yenek. Az ő hivatásuk atf .
volt, hogy ezeket a jogszabá. _■ 
lyokat világos csoportosításban(., 
és részletezésben a laikus kö<
zönség és a gyakorlati jogá<j.' 
szók számára csoportosítsák é< 
ismertessék. Ezt a feladatukat? • 
brilliánsan oldották meg ét •׳ 
állíthatjuk, hogy ez a könytt. 
tényleg nélkülözhetetlen esz­
közzé fog válni mindazok ke-, 
zében, akiket a fasizmus üldö­
zött és megpróbálják igazukat 
keresni.

őszinte szívvel csatlakozunk 
a szerzők ama reményéhez, 
vajha minél előbb, minél tőbh 
újabb eszközt adna kormány־/, 
zatunk a fasizmus üldözöttéi'' 
sebeinek gyógyításához ét 
hogy ennekfolytán minél előbbi ■; 
megjelentethető lesz a könyv■/.;/ 
nek tetemesen módosítóit és- 
bővitelt újabb kiadása.
. dr. k. t.

KI TUD RÓLA? Keresem férjemet
Hollós Jenöt,

flzfll. 1883. 1644 jul. elején vagon!» 
rozták be Békásmegyeren, 1944 szép* 
!emberben ’ Auschwitzból élvillék va­
jam! gyárba Leányomat

Hollós Valériát,
kit 1944 okft, 23-án a Kisok-pálylrM 
vilLek el, nov. végén állMóla# Q^lládp. 
Langcn-Bila־u-ban, Auochwitx kűzeiénv-A 
ben. Kérve kérem, aki tud róluk vaH 
)«amit, órtesrlscn. HolMo Jcnflné, lX>g ‘ 
Ipar-utca >.

Ki tud róla?
Keresem férjeméi,

Fóliák Izsákot
szül. ]885. 194! október 20U 
án a nyilasok Dob-u. 4 alól 
elhurcolták. 17. században 
volt november 14-én Doro-' 
gon, később Hegyeshalmon - 
át állítólag Féltxdorfban volt. > 
Bármilyen hirt kér: Pollák 
Jenő, Sip-utea 16—18.

KERESEM FÉRJEMET

Fekete Mihályt,
FIAIMAT

Fekete Sándort,
17 éve« és

Zsigmondot
15 érek,
Ausehwikba lettek deportálva, 184 
Mszinbadiiús dőlt Duehenwadban< 
látták. Kérem, aki közelebbit tud, 
róhik, érlesiilse Fekete Mlliá!ynét, 
Kecskemét, Zimnl Lászlón, 4• 
ahrtl, ־
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 Most fsteh színe előtt bocsánatot״

kérünk a magyar zsidóságtól!“
Az Országos Református Szabad Tanács határozata

Legutóbbi számunkban már 
xilíztünk abból a határozatból, 
jmueltyet az Országos I’efoyuiá- 
tus Szabad Tanács uyiregyUázi 
ülésén szembeszáll( az anlisze- 
inilizumssal. Most a ״Magyar 
Értesítő“ protestáns hírlap!udó- 
Bitó újság nyomán módunk van 
arra, hogy a határozatot teljes 
szövegében ismertessük.

Az. Országos Keforiuálus 
Subád Tunáes mindeorkelíítl 
isten fránll hálával emlékezed 
meg a rcfnrmálus egyház Zsi- 
Mati Tanácsinak c kérdésben 
már ez év tavaszán tett nyi­
latkozatáról. A tovább:atban 
a Szabad Tanács inegvallja, 
hogy a zsidókérdést Kri-szlus- 
kérdesnek tekintik és ebitál 
következőleg az egész magyar 
népet ■z egyháznak kell meg-

Jómóduak erkölcstelen koldulása 
a Jointná!

Meg kéll akadályozni, hogy a szegények rovására 
kőnyöradományokat kapjanak

Szlu: nelhlen-lér 2. Az Or­
szágos Zsidó SegilO BL 
zoltság épülete.

Idő: Reggel nyolc óra. 
Szereplők: Férfiak és nők.

 Férfiak és nők“ alatt ezúttal״
*sivajBŐ tömeget érlek, lílkia- 
zott,' vagy haragos arcok, ré­
mült, vagy düböa tekintelek, 
kérő tenyerek, vagy ökölbe szo­
rított kezek, sovány, vagy lelt 
te.slek, jól vagy rosszul öltözöt­
tek ■tömege kavarog, tolong.

Valamennyi segítséget kér. 
Vagy k-övclcl.

Pénzt, gyógyszert, élelmiszert, 
ruhát, szanatóriumi gyógykeze­
lést, házassági segélyt, bölcsöt, 
mindent amit lehet és mindent, 
a:-« nem lehet.

*
Megpróbálunk a tömegből né­

hány emberrel beszélgetni. Ne­
hezen me/iy. Idegesek, nem vá­
laszolnak -. . Taszítják és s־.id- 
'ják ogymúst. Mindegyik előbbre 
akar jutni, mint a másik. Egy. 
szerre lehet sajnálni őket és 

,haragudni reájuk. Szerencsétle­
nek.

Végre sikerül az első tolako­
dó assroraiyal szóba elegyed­
nünk. Csinos o6, áttetsző eső­
kabát van rajta, fülén otromba 
<Ksr fityeg, ■ujj&n K. E. tnano- 
grnmos vastag aranygyűrű. Sze, 
rolnim tudni, mit akar itt. Meg­
tudom.

— Képzelje cl — méltallaa- 
fcodik. — ÓNeütárHé* a zeni, 
tsreiü, mert «•ezu msgyok SS 
éves. Ezért • pír rongyos fr 

győzníc arról, hogy az anti­
szemitizmus és minden egyéb 
faji, világnézeti, vagy eh• ke­
zeli gyűlölködésen alapúid 
magatartás és mozgalom iisz- 
ezecgyczfeUictellcn a keeesz- 
tyénséggcl és Isten törvényei­
be ülközik. Ezért az összes 
egyházi munkásokhoz azt a 
kérést intézik, tegyenek mtg 
mindent az aaiisztmilVzmus- 
nak az Evangélium erőivel 
való leküzdésére. A reánk ne­
hezedő felelősség terhe alatt 
— folytatja a haló emud —' és 
a zsidósággal szemben UkÖve- 
lett mulasztások és bűnök 
miatt is népünkkel együtt 
IriinliŐdve és átérezve azt a 
szörnyű fájdalmat, amit az 
éleiben maradi zsidóság sze­
retteinek cmbericleu eihurco- 

rinléri még öregedjem is meg 
nekik. Nekem is úgy jár, mint 
a többinek. Az amerikaiak ne­
kem is küldik, nem hagyom, 
■hogy ellopják. Nincs igazamt

♦.
Egy üveg néni fogunk fel hír- i 

Idea, hogy et ne tapossák.
Megkécdcreük, mi a baja* 
Hatvannégy éves, beteg, kór­

háziba szeretne jutni.
Egyedül él, családja elpusz­

tult. arca tele van ránccal, akár 
az élete.

Már hét órakor idejőll. Isten 
t־ddja. mikor kerül sorra.

Ígéri, az erősebbek jobban 
bírják a tolakodást. Hiába oszt­
ják a sorszámokat a tömegben 
nem leiiet rendel fenuüirl;•->i. í

Egy igen jól öitvzött férfi 
ágál. Hubája elsőrendű, selyem­
inget visel.

Kiderül, hogy a Kazinczyttt- 
cáúan beszüntették az 6 és fe­
lesége étkeztetését. Most itt 
akarja reklamálni.

— Szüksége van erref — kér­
dezzük. '

— Persze, hogy szükségem ■ 
van. A feleségem egész nap 1 
együtt van vetem az üzletben és j 
iti-rti mehet haza füzsti a bejáró­
nő résiért.

— S maguk hol tuséit
— Az ■ayósoasnáá. 
Legszonioruhb, hogy CMÍntén 

máUaílaaksodik, amikor a sé­
relmét panaszolja

Kepottruháj Mi-

lása és Itorzalnias kiirtása 
mialt hordoz, mcfikísvc Itár, 
de most klen cxine elöli: bo­
csánatot kérünk a magyar zol• 
dóságtól. Ugyanekkor szere­
tettel kérjük viszont « magyar 
zsidóságot arra, hogy n saját 
legbölesebb vezetőinek részé­
rül elhangzott intelmeket meg­
szívlelve, a magok részéről is 
Jópéldával előljárvűu, tegye­
nek meg mindent az wj anH- 
szeinitizmHS ellen s na őszinte 
megbékélés érdekében, hogy ■ 
kölcsliuös bosszú és gyttHÜkti■ 
dés cselekedetei helyett Mie- 
tövé váljék a kölcsWniís meg■' 
bccsiilés és együttélés.

A szavazásnál —. és ez ■külön 
érdekesség — a javaslat mellett 
száeheten állatlak fel, ellene tl-

rom hetes, ványadt csecsemőjét 
szorítja magához.

Szülési aagélyét azerelné meg­
kapni.

Férje muukascolgálatos volt, 
idddbajt kapdtL

Szegányaéa és a nyomor szo- 
m<M־u*ér!.׳> árad az aaszouyböL

*
— Azok kapnak, akik nin­

csenek ráutalva! — kiabálja 
egy öreg bácsi. .— A háziurunk 
feleségét uyaralnl küldték, ne­
kem pedig a fogamat nincs 
pénzük megcsináltatni.

♦
— A mi fűszeresünk is kapja 

a segélyét — ■ipitja egy nsz- 
asszony, — úgy kell az neki, 
Inint nekem a hideglelés.

*i •
Csupa méllullankodás, csupa 

elégedetlenség, csupa vádasko­
dás.

♦:
Figyelmesebben nézzük a tö­

meget ás mitagadás, nteg kell 
állapítanunk, hogy a segélye­
kért tolakodók nngyrésze jól öl­
tözött férfi és nő.

Valami itten nincs rendbe?.

S éppen ezért meg kell ír­
atlak, hagy mi * v»tó helyzet.

♦.
Áe ágozady «. hegy « doitá 

Mmo^atásdr stemcMt ««•* *É 
rtá. •ár MvefWM; TiWk«w* em 
szükségük mrn, Asmeai acot ts.

akiknek lula!donképpen adniolc 
kellene.

Olyan emberek igyekeznek 
aprópénzre váltani az elmúlt 
idők szentfedéseit, akiknek a 
zsidó sorsközösségbe maisként 
kellene bekapcsolódniuk, mint 
adományra váróstul. Ezek arra 
az álláspontra helyezkednek, 
hogy nekik ״!ár“ mindaz a se• 
y;ély, amely valóban csak a rá- 
ulultakat illeUreti. S mégcsak' 
nem is ■ér zik emsék az erkölcs­
telenségét.

Mottójuk: ״Amerika agyi»
küld. hát nekem is jár".

♦
A beavatottak szerint viszont 

 Amerika“ egyáltalán nem küld״
olyan bánén és olyan értelem­
ben. hogy azoknak is jusson, 
akik a tengerentúli zsidók ado­
mányára nincsenek fötiétlen rá­
utalva. A forint lecsökkentette a 
dollár fantasztikus túlértékelés 
sít és a Joinl segélyezési lehető­
sége egészen szűk keretek közé 
szorult. Ebbe a szül: keretbg 
még azok is nehezen illeszthetők 
be ,akik valójában rántottak.

&
Az Országos Zsidó Segítő Ili. 

zollság hasztalan igyekszik 
nyomozóival moKikadsilyozni a 
j ogosu lattanok n 1 a cli i n á c i ói t.
Ezek az erkölcsi gállás nélküli 
emberek gondoskodnak arról, 
hogy a házmestertől kezdve a 
tbmbbizahniig mindenki ״meg■“ 
feleld“ információt adjon ró­
lak.

Ez a ,,nicgfeielő'1 információ 
(eszi lehetővé, hogy önálló ke­
reskedők, munkaképes férfiak 
és nők, iparosok, jóállá su tiszt­
viselők, mindenféle vállalkozók, 
háztulajdonosok ég vagyonuk­
kal rendelkezők az igazi nincs­
telenek rovására vegyék igény' 
ha az ,1ImerikábM egyre «ve­
rébben érkező s^itség:•!.

♦
Át 0. Zs. S. B. komoly appa­

rátussal védekezik a nyomor­
nak ilyen kihasználói ellen, de 
hasztalan minden jószándákn 
törekvése, az összejátszás rava­
szul megfőni és ziil<ótlr-atottan f<r 
lába kell ütköznie.

Enyhén szólva ״fures•.! az a 
kijátszás, az az összefogás, 
amely ״kéz kezet mo.׳,“ jljpjtá 
folyik

Bizonyé*. hogy, sokon nincse­
nek. is tisztában annak jelent 4 
«égével, amikor iómérdu szoiu- 
szédaiknl, femerőseiket rossz 
nnyugi körülmények közölt 
élőknek tüntetik fel az «O. Zs. 
S. B. nyomozói elöli. Nem gon­
dolnak arra, hogy ez a ״kis sri- 
vesség“ a nyomorgótól vonja d 
a segítséget és csupán az lebeg 
előtiük, ״miért ne tegyem, nr״t 
az én pénzejn, van Amerikának 
elég“.

Az igaz, hogy nem az 5 pén­
zük. ■de igaz az is, hogy az a 
szegények pénze, ajnil senkiirA' 
sincs jogában elvenni

*
A magyar zsidóságunk első- 

«ortoan erkMcsi okokból azonnal 
vécét keli vetnie e»tn«k • szé- 
dOfvuMtpo MtapoÍMk. . MMdye« 
gyökere*»* meg k«M cataMni^
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’A zsidóság egyházi éa világi 
kezelőinek fel kell ébreszteni as 
emberibb öntudatot. Eljött az 
ideje annak, hogy a nagy iragé- 
dia apró haszonlesői becsülete­
sebb^! gondolkodjanak. S nem­
csak a zsidó közéleti vezetők­
nek, hanem minden egyes zsi­
dónak kötelessége ezen a téren 
a lisztessé^’ jegyében munkát 
kifejteni. Azokat, akik önma­
goktól nem mondanak le, ar­
ról, hogy a szegényektől ne 
orozzák el a betevő falatot, a 
ftyógyiilást adó gyógyszert, a 
rongyosaktól a ruhát és mind­
azt, amivel csak a szegény zsi­
dót lehet támogatni, kénysze­
rítsék jobb belátásra.

Ezen a téren nyugodt lelkiis­
meretiét mondhatja mindenki, 
aki a jómódúak jogtalanságát 
megakadályozza, hogy haszno­
san hozzájárult a szegények 
megsegítéséhez. Mindenki, aki 
ebben nz erkölcsi alapon nyug­
vó munkában az O. Zs. S. B, 
segítségére siet, akár szóban, 
akár Írásban, határozottan érez­
heti, hogy a szegényekkel szem­
ben kötelességet teljesít etil

Az önhibájukon kívül nyo­
morgó zsidók, fejletlen gyerme­
kek, tehetetlen öregek, munka­
képtelen betegek szenvedésén 
enyhít az, aki megakadályozza, 
hogy a jómódúak segélyben ré­
szesüljenek.

S ha van zsidó morál, — s 
büszkén mondhatjuk, hogy van, 
— nem Mhelő, hogy ezntáji 
egyeljen jómódú ember is elve­
gye a szegény jussát.

♦
Egy megdöbbentő gyermek­

kori emlék vetődik fel ben­
nünk, amikor e sorokai Írjuk.

Egy vak koldus ült az utca 
sarkán. pléhtányéron gyűjtö­
gette ,a könyöradományokat. 
Egyik ember érzék leien ül ment 
*1 mellette, a másiknak meg­
nyílt a szive és a pénztárcája.

S jött egy harmadik.
Ez ellopta a koldustól a tá­

nyérján összegyűjtőit alamizs­
nát.

>

Ugy e, nem fog ilyen akadni 
a megvár zsidók közölt?

Ha igen, a kezére keli ülni.

Pályázat.A debreceni slalusquo-anle Izraelita 
nnynbitközsó|< a twicüvolkozö nogy- 
finnepekre alkalmazni óhajt egy kel­
lemes hangit és az clóimádkozásban 
kellő gyakorlattal bii# 

kántort (Bal muszaf)
Am-f‘!Tnyibc־n az alka-l-junzand’ó ]fintor 

a kövct/JnVn’íJfiv k nic״felel fs a 
jegvzöi I •<mi:k׳k cIlaMsái •i is a meí״- 
fctelő ki׳|;< ssé^•’ van, n hit-

hajlandó cl n Mnlor-jwxm 
leeiMiök cBáUsrfra végesen aikal- 
narii!,

UliköHaéget a kíkúl w״ih*
is az ÖHulunk mctíbivultaknah léri* 
Itiftk. rá’ytlzali határidő 104Ő tzfp- 
!ember. 1.

Az eJnük^

A Szehflzdrdl Izraelita Hitközség 

pályázatot hirdet 
kántori állásra.

Pótyázatok írásban Mtrgóscn a 
,Szekszárdi Izr. Hilkitzcíg elmér« 
lliWcndók

Orosz hadifogságban lévő zsidó 
munkaszolgálatosok névsora
Welsi Mihály, Nyíregyháza, 

Kólay-u. 17. kb 33 éves 189/13 
Gomel-láger, apja Wcisz Samu.

Czin Márton, Nyíregyháza, 
cipőfelsőrészkészilő, kb. 26 
éves, 189/13 Gomel-láger.

Lederer Gábor, Ziic, kb. 36 
éves, 189/13 Gomel-láger

Grosz Menyhért, kb. 20 éves, 
Kisvárda, 189/5 Gomel-láger

Ellbogen Mór, kb. 40 éves, 
Kisvárda, 189/5 Gomel-láger

Weinberger Antal, kb. 28 
éves, szabó, apja W. Fíilöp, 
Máramarussziget, Timár-u. 12. 
232 Marsyn láger.

Freinitnics Zslgtnond, kb. 
26 éves, suszter, Románia, 232 
Marsyn-lágcr,

Lázár i'lgon, Budapest, kb. 
- 25/27 éics, cukorgyári tiszlv. 

232/5 Gclsendorf-Jágcr.
Weinberger Todor, Budapest, 

Erzsébct-körut, kb. 34 éves, 
bádogos, Gclsendorf-lágcr.

Berger Vilmos, 1921, Debre­
cen, keresk., Gelsendorf láger. 
232/5.

Fried Gyula, Budapest, kb. 
36 éves, (Molnár cég), textil- 
keresk., segéd, Gclsendorí-lg. 
232/5.

Zimmermann György, kb 
24/25 éves, kertész apja Mádi 
földbirtokos, 232/5 Gelsendorf 
Slree.

Weinberger Ödön, kb. 24־ 
éves, mechanikus, Nagyvárad, 
232/5 Gelsendorf. .

*Gömörl János, kb 35 éves, 
Bpesl, tiszlv. (Rózsahegyi ze- 
nemükercskedés) 232/5 Gelsen­
dorf.

Adler László, kb. 35 éves, 
órás, nőtlen, 232 Strce-lágcr.

Ezek n !személyek Gelsendorf, Ukrajnában, orosz fogságban 
vannak, mindegyik jó egészségben. CCCP 232 számit láger címre 
lehet Írni, Érdeklődni lehet: LICHTENSTEIN־ ERNŐ, Budapest, 
V1L, Rózsa-utca 18 alatt.

További névsor orosz fogságban lévő 
zsidó munkaszolgálatosokról

Schleslngcr Jenő, kb. 35 
íves, bőrdíszműves, Budapest, 
Lendvai-u 15, üzem Nagyatád! 
Szabó-u. 37, Boriszow láger 183,

Bachrach György, kb. 23 
éves, szűcs, Bpest, Wcsselényi- 
u. 21, Boriszow-láger 183.

Weilcr 1-iszló, kb. 37 éves, 
utazó és ostornyélkcszüő, Bp., 
Ilcrnád-u és Miskolc^ Bori­
szow láger 183.

Arnohl Salamon, kb. 30 éves, 
Iip, Öröinvö!gy-u. 28, Pátria 
ruhaliázlulmjdonos, szpec. gosz- 

pilal, Boriszow.
Aipern Viktor, kb. 32 éves, 

szűcs, Bp.. Nagyatádi Szabó-u, 
Boriszow-láger 183.

Sebein Sándor, kb .33 éves, 
Pp, Bajza-n. 40, cleklr, müvek 
tiszlv., Boriszow-lágcr 183.

Soíli Miklós, kb. 38 éves, Bp., 
Boriszow láger 183.

Kóla Gyula, kb. 23 éves, Fr- 
mlhályfulva, Bori.szow-láger 183

Glilch László, kb. 23 éves, 
Ermihólyfalva, v. Nagyvárad, 
Boriszow-láger. 183.

Prelsz György, kb. 24 éves, 
Budapest, gáz■ és vizvezeiék- 
szerelö, újpesti cégnél dolgo­
zott. 232/5 Gelsendorf.

Kiéin (Kelen) Litai'ó, kb. 45 
éves, színpadi író, Budapest, 
232/5 Gelsendorf.

Gulímann, kárpitos, Debre­
cen. kb. 40/42 éves, Kaukázus- 
lágcr.

Frled Gyula, Budapest, kb. 
35 éves, kercskcdőscgéd, utolsó 
lakhetyo Bpesl, Vörösmárly- 
utca 69.

Schrcibcr Ferenc, kb. 22 
éves, gyümölcskereskedő, utol­
só lakhelyo Újpest, Csokontú- 
ulca 10.

Gi’ünfcld Dezső, kb. 37 éves, 
borkereskedő, utolsó lakhelye 
Dobozi-utca 27.

Sehiiluuinu Rezső, kb. 24 
éves, kefekölö. utolsó lakhelye 
Bpesl, Király-utca 21.

Goldmaun Artúr, 24 éves, 
apja Goldmann Sámuel, Csok- 
mnomány, tánctanár

Jak&bovícs Mór. kb. 35 éves, 
édesapja Jakab, Nagybcrcel- 
gálya, inalointulnjdonos. ,

Wclszner Ignác, kb. 24 éves, 
utolsó lakhelye Bpcst, Dob-u. 
21. Rubin Mariskánál,

Fctdinar Rudolf, 25/26 éves, 
apja Izidor, szubó, Magyar­
óvár, Kápolna-tér 18. ,

Józefovics Elek. 40 éves, 
Miskolc, volt technikus á 
Diósgyőri vasgyárban.

Fleischer Andor, kb. 25 
éves, utolsó lakhelye Bpesl, 
Thököly-ut 117. Mészáros De­
zsőnél.

.Kiéin László, kb. 20 éves, 
tanuló, (.vidéki).

Benedek Zoltán, kb. 23 éves, 
Kolozsvár, Boriszow-lágcr 183.

Ddvfdovles Ltpót, kb. 30 
éves, Máramarosszigct, Bori!- 
szow-láger 183.

Teszlcr Edüárd, kb. 22 éves, 
orvoslanhallg. 1 Kolozsvár, Bo. 
riszow láger 183

Latig Imre, Tűrje, Zala m., 
kb. 37 éves, hentes-mészáros, 
Minszk-lágcr 168—15.

Leichler László, Tiszadada, 
kb 35 éves, kér. segéd, Minszk- 
láger 168—15.

Blau Imre, kb. 42 éves, Bi- 
harkereszles, tollker., Minszk- 
láger 168—15

Malis,. lakatos, kb. 42 éves, 
S>a]jaujh., Minszk-lg. 163—15.

Krausz Sándor, Nyíregyháza,, 
kb. 27 éves, nyersbőrkereskedő, 
Minszk-láger 168—15.

Hirsch József, Dós, Kovács 
S -U, 33, kb. 32 éves, fűszer- és 
gyúrnia lárunagykereskedősegéd, 

Orsa kórház 4660.
Horovitz Jenő, Ujfehértó, kb. 

28 éves, bádogos, Minksz 168 
főláger.

SebeaingM Béla, kb. 32 4y«l 
Bpcst, mtaaerész, lünk»» 1M 
tbl&gtT.

Frledmann Benő, Pápa, hbg 
30 éves, 1044 őszén is McagfiM 
ger LdMlO, Bp, kb. 30 éves« 
1944 jul. végén orosz fogságban! 
voltak, elmük nincs meg

Dr, Giinsbergcr Ferenc, Kai 
puvúr, kb. 25 éves, rabbijelölf« 
Minszk-lágcr 168—15.

Drukker József 1914, Onga« 
Miskolc keresk. sc?éd, Minszki 
láger 168—15.

Hcrovitz... Sátoraijaujh, kti! 
23 éves, sofőr, Minszk-lágeí. 
168—15.

Bcek... Bp., Rózsa-u 95Í■ 
kb. 25 éves, Orsa kórház, 4660 
pékség.

Kata Ignác, Kölese,, Szalmái! 
m., kb. 30 éves, Orsa kórház« 
1660 pékség.

Gultmánn László, Bp., IX■« 
Üllői-ul 91/A, Orsa, kórház, 4CCQ 
pékség.

Schwarcz Tóni, Bp., VII., Bar■« 
csay-u. 3, kb. 30 éves, zenész^ 
Orsa, 271—9, miaszőkombinát.

Deutclbaum Géza, Nagyié« 
tény, Fö u. 63, kb. 51 éves« 
Orsa, 271—9. miaszókombinát,

Griinleld Noé Mczőkovácsh., 
kb. 40 íves, Orsa kórház, 46C0! 
pékség. Kéri hogy értesítsék az 
izr. hitközséget Mczökovácshá, 
zán vagy Kunágolán v. Grün-t 
wald Hennannt, Makó, Dcátí 
Fcrenc-n. 23. ;

SiibcrSiein Ernő, kb. 33 éves« 
Temesvár, Boriszow-lágcr 183.

Schwarcz Ignác, Hajdúnánás« 
közben hazaérkezőit Márama. 
rosszigetre

Krauoz Sándor, kb. 28 éves, 
Nyíregyháza, ketcsk. segéd, volt 
 MUSZ, Minszk, B. Ká ־3—107
168—15.

östrcií-hcr József, Nyiregyi 
háza, Sdycm-n. 7, apja Adolf« 
Orsa, 271—9, láger.

Sleer Sándor, kárpitos, kW« 
35 éves, 107—4, CCRP Moszi 
kv.ai Vöröskereszt, Kirov.

Gássonyl Károly, kőbánya^, 
kb 48 éves, 159—1, Odessza.

Berger Vili, apja debreceni..« 
Griinbut Miklós, Gyöngyös« 

252—52, Rcsicn, láger Brianszk«

A Pesti Izraelita Hitközség ' 
Iskoláinak Tnnfeliigyclftsége I 

pályázatot hirdet
Wesselényi-utcai általános fili-» 
iskolájának l'clsö tagozalábart 
megüresedett
mennyiségtan-fizikai, 

valamint Wcsselenyi-utcai álta■» 
lános leányiskolájának felső tai 
gozalában megüresedett

mennyiségtan-fizika- 
és rajz

tanszék betöltésére.
Pályázhatnak az általános ix< 

kólában tanításra jogosító ok-< 
levéllel rendelkező szakos ta« 
nárok.

Pályázati határidő: szeptem־’ 
bér '0, |

A pályázatok — részletes élet■* 
rajzzal — a Pesti Izr. Iiitkőzséfj 
Iskoláinak Tanjelügtjelösége ci~* 
mire: Budapest, VII., Sip-vfcH 
12.« III. 50. küldendők.
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ÍMé AUGUSZTUS M UJÉLET
A Magyar Cionista Szövetség 

helyreigazító nyilatkozata
A ״Haladás“ augusztus 22-1 számúban Zsolt Béla 

»,Válasz és vHa“ címmel .vezércikket Irt, amelyben töb­
bek között részletesen foglalkozik egy állítólagos cio­
nista beadvánnyal, melyben a cionisták a kormánytól 
nemzeti kisebbségként való elismertetésüket kérik. A 
Magyar Cionista Szövetség felhatalmazott bennünket 
annak közlésére, hogy sem a Szövetség, sem egyetlen 
cionista szerv sem juttatott semmi ilyenféle beadványt 
a kormányhoz. A Szövetség kénytelen megállapítani, 
hogy e nagyfontosságu hir megerősítése céljából a ״Ha­
ladás“ című hetilaptól senki sem fordult a Szövetséghez.

A Magyar Zsidók Országos 
Egyesülete

szeptember 1-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
(Sip-ulca 12. II. ero. diszterem) megkezdi előadásainak 
sorozatát. Az első alkalommal

Bajomi Lázár Endre, a párisi Drolt et Llberté 
főszerkesztője tart előadást

 Az európai zsidóság״
és a demokrácia“ 

címmel.
Tagjainkat várjuk! Vendégeket szívesen látunk!

HOGY TÖRTÉNT?
XXXIV.

A protestáns egyházak ultimátuma
'A nagy drámai komplexu­

mokon belül sokszor látjuk 
­gyének, vagy egyes közössé»״
gek drámai küzdelmeit is. Az 
1944. év tragédiájának igazi 
hőse: a zsidó nép. De a ma­
gyar zsidóság bukását más 
drámai küzdelmek is kisérték. 
Ilyen volt elsősorban a protes­
táns egyházak kiállása és 
egyes keresztény papoknak a 
lilirtéaclciii lapjain megörökí­
tésre méltó küzdelmei (Jánosi 
József és társai). De nera a 
magyar zsidóságnak keli en­
nek a küzdelemnek mérlegét 
felállítani, hiszen a magyaror­
szági reformAftus egyház zsi­
nati tanácsa 1946 május 9-én, 
•— már a kellő történelmi 
perspektíva birtokában — ün­
nepélyesen kinyilatkoztatta, 

hogy ״mélyen megalázkodva 
megváltja bűnét, amellyel Is­
ten fölségét megsértette■‘‘ ״Meg­
sértette azzal, hogy tőle vett 

. prófétai tisztét hűségesen nem 
teljesítette. Elmulasztotta in­
teni a népét és a {elsőséget, 
amikor mindkettő Isten törvé­
nyeivel ellenkező útra tért s 
nem állt ki egész bátran az 
ártatlanul üldözöttek mellett. 
Megvallja azt, hogy mint egy­
ház sem végezte szolgálatát 
»így, amint azt tőle az ö Ura 

jé.s Királya elvárta volna. Nem 
vigyázott eléggé az igehirdetés 
tisztaságára; a szerétéiben 
meglustult; a hatalmasokkal 
megalkudott, a világi rendel­
kezéseknek helyet adott az 
egyházban.“

Valiiban, ha több crély, nő­
ig Jobb bátorság és tetterő lelt 
volna az egyházak fellépésé■ 
ben, a magyar népnek a fasiz­
mustól r.ieg nem fertőző’.! ré­
sze a kellő helyről kapta volna 
meg a kataklizmából kivezető 
telki nlmulatúst. Ebben az 
esogben október hő 15-én nem 
Száláéi puccsa győz és ma nem 
állanánk rész vét lenül és egye­
dül a népek ilélőszéke előtt.

De ti magyar nép nem ült 
tkosan Fortuna szekerén és a

dráma 1SU júniusában a meg­
oldó kibontakozás helyett 
tragikus mederben folytatódott 
tovább. A protestáns egyházak 
május 19 iki dcinarsa — mint 
láttuk — már beszél a depor- 
tálási hírekről. Ezek mind 
döbbenetesebb formákban ér­
keznek a fővárosba, a protes 
táns egyházak vezetőihez is.
Ezért Kassára küldöttek egg 
lelkészt, hogy közvetlen ta­
pasztalatokat szerezzen. A
megbízóit jelenlést lelt a va­
gonokba való berakásokjól és
a deportálásról. Ennek tudatá­
ban a protestáns egyházak ve­
zetői elhatározták, hogy még 
egy kísérletet lesznek a kor­
mány befolyásolására, bizal­
masan, a nyilvánosság mellő­
zésével. Ravasz László püspök 
memorandumot fogalmazott, 
amit ,lelkészek vittek szét az 
országban, a kilenc protestáns 
püspökhöz, akik azt valaineny- 
nyien nláirlák. A memoran­
dumot Í.94I június 21-én fía. 
logh Jenő református konventi 
elnök, Radvánszky Albert evan­
gélikus egyetemes felügyelő, 
Kapy Béla evangélikus püspök, 
Muraközig Gyula és Bereczky 
Albert reformtáus lelkészek 
küldötlségileg adták át Sztójmg 
miniszterelnöknek. A memo­
randum kifejezetten ״mini 
utolsó kísérlet'‘ szól ía nem 
hallgatja cl, hogy ha .nem lesz 
foganatja, az egyházak kilép­
nek n nyilvánosság elé.

A memorandumban
ezt olvashatjuk:

 Folyó évi május hó 19-én״
kelt beadványunkban még esak 
mint sejtelmet és tehetőséget 
említettük meg, hogy megkez­
dődhetik a magyarországi zsi­
dóság ismeretlen helyekre való 
deportálása. Azóta megbízható 
értesülés érkezett hozzánk ar­
ról, hogy leólmozott vasúti ko- 
csikbaA, nap-nap után, kocsin, 
ként 70—80 különböző nemű, 
korú, tórsadalihi állású zsidó,

izraelita és keresztény vallása 
vegyesen, hagyja el az ország 
határát és tűnik cl szemünk 
elől ismeretlen messziségben. 
Mind a deportáltak, mind hoz­
zátartozóik arról vannnak meg­
győződve, hogy útjuk a végső 
megsemmisítésre vezet. — A 
zsidókérdés megoldásának mód­
ja, ־mihelyt az Isién, őrök tör­
vényeit kihívja, arra kénysze­
rít minkéi, hogy tillnhczó, el­
ítélő és ugyanakkor könyörgő 
nzavunkal a felelős kormány 
teje előtt felemeljük. — Nem 
lehelünk máskép. — (Luther 
híres mondása, amelynek idé­
zése érzékelteti^ hogy a memo­
randum írói tisztában voltak a 
történelmi pillanat horderejé- 
vet). Minket Isten arra rendelt, 
hogy ebben a nemzedékben az 
ö örökkévaló Evangéliumát 
hirdessük és bizonyságot te­
gyünk az ű erkölcsi világrend- 
'jének változliatatlan törvényé­
ről, akár tetszik az emberek­
nek, akár nem. Ebből az is­
teni megbízatásból merítjük 
jogcímünket, hogy alázatos és 
bűnös emberekként, de a hit 
és engedelmesség szent kötelé­
kében Isten Igéjéről bizonysá­
got téve, kárhoztassunk minden 
olyan elbánást, nmei!; az em­
beri méltóságot az igazságossá­
got és az irgalmasságot meg­
sérti, s az liriiiilnniil kiontolt 
vér rettenetes ítéletét Idézi né­
pünk fejére." — (kiest, ami­
dőn Mor'ynország a népek ilí- 
lőszékc előtt ólt, gondolnunk 
kell ״a kiöntött vér rettenetes 
ítéletére", amit a protestáns 

LONDON 
kávéház Andrássy-ut 5. 
Uj vezetéssel megnyílik szombat délben 

Elsőrendű konyha, polgári árak

egyházak memorandumát J—1 
évvel megelőzőleg már megjár• 
vendőltck. A magyar zsidóság* 
nak az országgyűléshez inti* 
lett felterjesztései: ״A magyar, 
zsidóság elpusztulhat, de a ml 
sorsunk csak része lehet az 
egész nemzet szenvedésének. A! 
mi létünk romlása szorosait 
összefügg az egész világéval.״• 
Ezt irtuk. — (Mini a két cvan* 
géliumi egyház püspökei pedig 
felemeljük tiltakozó szavunkat 
az ellen, hogy egyházunk bűz* 
gó tagjai azért, mert faji szem* 
pontból zsidónak minősülnek* 
tekintet nélkül arra, hogy mi* 
Igen keresztyén szellemről és 
erkölcsről . tesz bizonyságot 
egyéni életűk, bűnhődjenek 
azért a zsidó szellemiségért^ 
amellyel ünnepélyesen szaki* 
latiak, s amelytől magukat el* 
zárták, nemcsak ők, hanem 
sok esetben már őseik. - (Eb- 
hen n mondatban újra fel•! 
hangzott a zsidótörvények: 
megtévesztése; a ״zsidó sicile- 
inlségrői'* beszélnek, amellyel 
egyesek ״ünnepélyesen szakb 
toltak". Az Ur vaksággal vertet 
meg az éleslátókat; amikor a 
zsidókat menteni akarták, egy* 
úttal egyet ütöttek rajtuk.) —, 
Végül mint magyar emberek, 
keresztyén lelkipásztorok, is* 
metélten kőnyörgünk Nagy* 
méltóságodnak: vessen véget a 
kegyetlenkedéseknek, amely e* 
ket Naggméllóságod is bátran• 
elitéi: szerezzen érvényt annak 
o kijelentésnek, amelyet E így 
méltóságod kormányának egyik 
kiemelkedő tagja tett, antikon 
az oktalan és kegyetlen zsidó* 
irtás feltevése ellen tiltakozott, 
(Célzás Szá.sí Lajos Nyiregy■« 
házi beszédére.) Mi Nagymét* 
tóságod politikai helyzetét ne* 
keríteni nem akarjuk, sőt n 
kibontakozással a magára vál* 
lóit feladat megoldását előse* 
giteiii kívánjuk, ezért tillako* 
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zá-ankat a magyar közvéle- 
n, mj de egyelőre nem visz- 
r.atk. pedig ezért minket a 
-d '•”keresztyéneeg vezeüő tes- 
f •:־'leinek vádja és felelősség• 
i ■ ׳mása ér. De ha szavunk- 
fi: s foganatja nem lesz, kény­
telenek leszülik egyházunk 
küzvéleinéye és a világprotes- 
tá.Ertiznius színe előli bizony­
ságot tenni arról, hogy mi Is­
ten üzenetét nem hallgattuk el.

Utolsó kísérletképpen 
megpróbálunk Nagyméltóságod 
'jó telkén, magyar szivén, ke­
resztyén érzületén át a magyar 
kir, kormány lelkiismeretéhez 
fordulni, s annak ügyévé ten­
ni egész eddigi szolgálatunk­
nak ezt a legfájdalmasabb 
megnyilatkozását.“

MUNKÁCSI ERNŐ

(folytatás: Drámai tanácsko- 
•zós fíávasz lászlá betegágyánál. 
■— Sztójay megegyezik az egy­
házakkal.)■

Tiszta kádban füröcní élvezet 
Hygénikusan tiszta állapotban 
álengedni a család másik tagja 
részére, emberi kötelessége! Ezért 
használjon FílEdOLÁN tsz- 
titó és surolópasztát
Különösen nagytakarítások alkal­
mival nélkül-ézhetetlen a 
 REGOLÁN, rr.e.’t minceit,׳!
tisztává és ragyogóvá te.emt. 
Vásároljon még ma egy doboz 
PREGOILÁ.N pasztát.

.A JÓ EGÉSZSÉG ELSŐ 
FELTÉTELE... a tisztaság“

Székely Emii X“26 ״־ 
brilliAust, ékszert, nraajat, eiüstöt. 

órát legdrácábliao •e>x.

UTCAI, BERENDEZETT

szatóüzlel lórsiiéMe ftíadö
•»Bízta• j3v0“ jeí. • kT»dób».

Noénift pensió
3 Szabadsághegyen 
»« em-edOU orlb. feUlgralet alatt 
>>ibkSd■ pattit, váltamlanut 
NaSro■*■ •rth. kóaar sMUat 
amM. 1*>•' KI—•li. OWraMi. 
Mb. «rt«be|. F«*hb* l‘•

Hogyan és kik között osztották szét 
a londoni Kadima és a Chief Rabbi’s 

Council husztonnányi szeretetadományát
Azokban a nehéz napokban, 

amikor a maradék magyar zsi­
dóság a legsúlyosabb időket 
élte, amikor a deportálások 
megpróbáltatásai után hazatért 
feldúlt családi otthonaiba, a 
külföldi zsidóság szerető gond, 
dal sictclt segítségére. Sokan 
vagyunk olyanok, akiket az ■éh- 
halállól mentett meg a Joint. 
Szerencsésen egészítik ki a 
Jointnak ezt a nagyszabású te­
vékenységét, mái, méretben ta­
lán kisebb, de éppoly szeretet­
tel megszervezett szeretetado- 
mány-akciók, amelyek közül ez 
alkalommal — az akeió lezá­
rása kapcsán a londoni Kadlma 
Socicty és a Chlef Rabbi‘« Coun- 
eil emberbaráti tcvékenyaégérfil 
emlékezünk meg.

♦
Ez ér tavaszán a Kadirna 

Socicty és a Cbief 1’abbi‘s 
Council mintegy hús! lonn? 
élelmiszert küldött lludapcgtre. 
A transzportot Mr. Arlhur Mó­
zes vezette, aki szigorú diszpo­
zíciókat hozott magával. A szál­
lítmányban mindenekelőtt több­
száz kész, megcímzett csomag 
volt, melyeket klkézbesitettek a 
címzetteknek. Ezenkívül több 
láda élelmiszert külöuböző tí­
pusú csomagokba, itt csoma­
gollak be és továbbították azo­
kat a Londonból megadott cí­
mekre. Jellemző az akció pon­
tos megszervezésére, hogy Lon­
donból még azt is előírták, 
hogy ezen munkálatok vezeté­
sére dr. Lewy Lajősnél, a Zsidó 
Kórház volt igazgató főorvosá­
nak feleségét kérjék fel. Dr. 
Lewy Ltijosné a kérésnek eleget 
léve, nagy szeretettel végezte 
feladatát.

TizeuölTounányl élelmiszert 
egy ortfaodoK-nCológ vegyes bi­
zottság osztóit azét Az orllio- 
doxok a maguk része felől ön­
állóan intézkedtek, mig a neo­
lógokra eső rész kiosztását a 
Pest! Izr. Hitközség vállalta. 
Ebből az anyagból 6600 cso­
magot készítettek n kővetkező 
tartalommal: I drb pipereszap­
pan, megfelelő mennyiségű ka- 
knó. rizs, 1 drb halkonzerv, egy 
fél tábla csokoládé. Ezenfelül 
az ír akcióból rendelkezésre 
álló kb. lő deka cukor. Egy 
csomag tiszta súlya 1.30 kg-ot 
lett ki, nagyságra tehát nem 
volt jelentős, de tartalma rend­
kívül értékes és tápláló volt.

A kiosztást végző bizottság 
halároz.íla szerint n csomago­
kat elsősorban a gyermekeknek 
szánták. Irányelvül tűzték ki, 
hogy c-sak rászorultak részesül- 

Bőröndök !
Xe«!».. Goid bőröndház

B«r«M-Ur 1*. Kefctivai «•«■boa. VelelM, M4—SM.1

hétnek az adományból. Ennek 
megállapítását a hitközségi is. 
kólákban a tanári kar tagjai, a 
városi és állami iskolákban a 
vallásoktatók végezték. Ebbe a 
munkába a tannlókból osztá­
lyonként alkotott bizottságokat 
is belevonták, ami az igazságos 
elosztást még hatályosabbá 
tette. A hitközség állal fenn­
tartott iskolákban ezer, a nem 
felekezeti iskolák tanulói kö­
zött pedig háromezer csomagot 
oszlottak ki ilyen módon. Az 
iskolaköteles koron alul lévő 
gyermekek számára a templom­
körzetek utján juttatlak IMI 
csomagot. A fennmaradó 436 
csomagból 97 darabot a Buda­
pest székesfőváros szeretetott­
honaiban elhelyezett zsidó ag­
gok és munkaképtelenek, 4Ő 
darabot pedig a Clievra Kadisa 
tüdőbeteg ápoltjai kaptak. Egy- 
egy csomaghoz jutottak az Or­
szágos Rabbiképző Intézet ta­
nárai és összes növendékei. Az 
Országos Rabbi Egyesület tagjai, 
az Országos Izr. Tanítóképző 
tanárai és növendékei. Az ak, 
ciót kiterjesztenék a budai, 
óbudai és kőbányai önálló hit­
községek területére is.

A . szállítmányban küldött 
margarint a Wessclényi-ulca 
44. sz. alatti u. n. pedagógus 
menzának, a Rabbiképző és Ta­
nítóképző menzájának utalták 
ki. Tíz láda csukamájolajat a 
Budapesten és vidéken működő 
gyermekotthonok körött őszi 
tollak szel. A szállítmánynak 
ebből a részéből a Zsidó-kór- 
l'áz igazgatóságának kívánsá­
gára öt ládát kapott a kórház 
gyermekosztálya. Ugyancsak a 
kórháznak jutottak a vitnniin- 
tabletlák is. Végül a kb. 23 lá­
dát kitevő kitűnő minőségű 
szappanból a Hitközség, az Or­
szágos Iroda, a Clievra Kadisa, 
Fiuárvaház, Izr. Sikelnéma In­
tézet, Goldruark Zeneiskola, a 
Tarbut iskola alkalmazottjai; 
valamint a rendkívül nehéz 
helyzetben lévő nyugdíjasok ré. 
szesültel:.

A szállítmánnyal érkezett ru­
háimmá, takarók, textíliák, or­
vosságok, taliihok és tefitinnek 
szétosztását a. kisérő dr. Arlhur 
Mózes főlikár maga végezte. 
Igen értékes adomány volt a 
három teherautó is, melyek 
közül n legnagyobbat a hitköz­
ség kórháza kapta, egy jutott 
az orlhodox hitközségnek, egy 
pedig a Szent Domonkos-utcai 
gyeruiekothoiuiak. A nagy te­
herautó különleges méretű és 
olyan niegepitésü, hogy szabad- 

bau való hl'-'niü>zt<.ie.<ú rueg- 
tarlűsára is .'líkaltuas.

Amint a fentiekből lállmló, a, 
ncnieslelkü adományozók rueg, 
liató módon szinte mindenről 
igyekeztek gondoskodni. E.s ez-, 
zcl még nem fejeződött l>e cím 
berharáli tevékenységük, Ixru- 
«Ionból újabb szállittuáriy érko« 
zését jelzik. Már az első liiiide- 
menyek adományozói kiérde- 
mellék a nehéz sorban kuzködő 
magyar zsidóság örök háláját,!

KECSKEMÉTI GYÖRGY

Keresztény adományok 
a ״United Jewish 
Appeal“ részére

Washingtonból jelentik: A! 
Long-Islandi püspöki tenv 
pionír a ,.United Jewish Ap< 
peal‘1 részér® egy 5000 dot« 
1 árról szóló csekket ado4t át. 
További adományok érkeztek 
még a motliodista templom■« 
tói, a protestáns püspökség-• 
fői, Speeltuann kardinálistóí 
és William M. Meaning ér■• 
sektöl.

CSERJENKAIAKí 
Nagyon kérjük azt az 
urat,
aín réez^nkr© üzenetet hozott és Jír 
létünket piár▼» tah’ilta» m.%jd dr.
Gáípórnénak, AiidcáMy-ut 49. meg* 
hagy La, hogy ÖTtesitac«n betmünk^ 
Qd|a . meg elmét. Fáradságot nagy 
hómvsl h®n®eiífJuk,

GtiraJyBik cukorfcftkerartedfí, 
Kl.inál tér 16. Teleton: SH-S4K

Papír, 
írószer, 
üzleti könyvek, kartütétok

Weinberger és Fejérnél
VI., Deák-tér 6. (Anker-palota)
DIÉTAS-NŐVÉIt k״״ní>cM» bel«gnfil I 

gondozást vállal 
íirdrktódós: ״Príma referenciák4* 
jtjh#6re a kiadóid.

KÓSER ÉTKEZDfiíIEZ ktercmükMff 

társat keresek. 
Tóko nein Ion los.
Rosenfeld, Közincty-u^ 81.

Jótőlf !hót t, Hxorgahnos hölgyeknek• 
urak rak könnyű munkával ttép 
keresetet biztosítunk,
Jefatlkéafe d. *- 10—12 kázóK 
V., Kloíihbu״ IS. tsz. t, Jnhátf 
)**ódában.

gyerurekcnilóEe Lejt ítél etieft, 
és testvérei□
Steckauer Henrikné 
azttl SALAMON ILONKA 

airkőavatása 
népi. i-éu, d. e MttiMeaefi 
értator tat « xtkoskereartatft 
írr tetwelóbea. 22. paccettt, 
M sor, 33. sir.

kr▼ Salamon Uséné 
te Scfiko Áodttvé
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Idejében
váltsd meg imaszékj ©gyedet a Pesti Izraelita 
Hitközség valamelyik templomába

Victor Basch professzor küzdelmes útja 
Budapesttől a párisi Sorbonne katedrájáig 
és a Dreyfus-ügytől a nácik golyójáig

Irta: SÓS ENDRE

Victor Basch professzor ne- 
yét sokszor lőhetett olvasni a 
fél- és háromnegyed-fasiszta 
korszak magyar lapjaiban is•■ 
!A náci-bérenc és náci-barát 
újságok sűrűn támadták ezt 
id~ kiváló tudóst, aki — mint 
iaz Emberi Jogok Ligájá-nak 
elnöke — löbb alkalommal 
megbélyegezte párisi népgyii- 
léseken és francia sajtóorgá­
numok hasábjain a szocialis­
tákat, kommunistákat és zsi­
dókat üldöző rendszert. Azo­
kon a táviratokon, amelye­
ket az Embert Jogok Ligája 
’■az ártatlanul halálraítélt •kom­
munista ifjak érdekében az 
akkori magyar kormányhoz 

' !J(űldőtt, Victor Basch neve 
’szerepelt az aláírók élén.

Kevés ember tett többet a 
!fasizmus üldözöttjeinek meg­
mentése céljából, mint a Sor- 
honne-nak ez a müvészettu- 
íflományi cs esztétikai pro­
fesszora, akit a végén fa­
siszta golyók küldtek a más­
világra.

A Droit et Liberté legutób­
bi száma közli a Lyon—Genf 
,közötti Neyron városka hatá­
rában emelt monumentális 
'Basch-emlékmű fényképét. Itt, 
Neyronban végeztek az Em­
beri Jogok Ligájának elnöké­
vel a fasiszta brigantik.

A Francia Felszabadító 
\ Bizottság iniciativájára ké­

szült emlékmű felavatáisán a 
francia kormány, a nemzet­
gyűlés, a hadsereg, a tudo­
mányos élet, az irói világ, a 
szocialista mozgalom képvi­
selői is résztveltek', hogy 
■meghajtsák az elismerés és 
,kegyelet lobogóját az emberi 
'szabadságtörekvések és fran- 
'fia szabadságkűzdelmelc e 
'zsidó mártírja előtt.

Egy zsidó fiatalember 
érdekes kettős élete

Jictor Basch Budapestről 
indult el a világhír jelé. 18G3- 
ban született a magyar fővá­
riban, ahol apja, Rafael 

Basch előkelő szerepet ját­
szott a németnyelvű sajtó­
ban. Iskoláinak egy részét is 
itt végezte.

A fiatal Victor Basch-ban 
többféle kettősség volt. Elő­
ször is: egyformán szerette a 
német és a francia kultúrát. 
Másodszor: olyan szobatudós 
volt, aki szenvedélyesen részt- 
vett a napipolitika küzdel­
meiben is.

Francia egyetemeken sze­
rezte oklevelét, de nemet fi­
lozófiai problémákról készült 
a disszertációja. Franciás 
elcgánciával és német alapos­
sággal taglalta a felvetett 
problémákat.

A Budapestiről elindult fi­
atal emberre csakhamar fel­
figyelt a francia szellemi 
élet. Előbb Nancyban, majd 
Rennes-ben egyetemi magán­
tanár lett. Azután a Sorbon­
ne hívta meg müvészettudo- 
mányi és esztétikai katedrá­
jára.

Renan-on kivül alig volt 
professzor, akit annyian hall­
gattak volna, mint Victor 
Basch-t. Évtizedeken keresztül 
nemcsak diákok és diáklányok, 
hanem írók, tudósok és szép­
asszonyok szellemi találkozó­
helyei voltak Victor Basch 
esztétika-órái.

Rendkívül vonzotta a hall­
gatóságot ez a szuggesztiv 
miivészel-fllozófuis és esztéta, 
aki a Sorbonne katedrájáról 
sokszor népgyűlések pódiu­
mára ment, hogy a szocialista

Ne csináljon 
lakásgondot, 
keresse fel 
ifj. NAGYOT

Ne csináljon lakásgondot, keresse fel ifj. NAGYOT
Budapest, Vili, kér., Vas-utca 5. szám

Autó 
Portál 
Bútor 
Ablak 

üveg

munkásság számára mutas­
son utat.

Victor Basch művel
Egész könyvtárat tesznek 

ki Victor Basch müvei, ame­
lyek bámulatosan ־szétágazó 
tárgykörück.

Miről irt ez a Budapestről 
származott, világhírű profesz- 
szor? Filozófiáról és filozó­
fusokról, esztétikáról és poé­
tikáról, festészetről és festők­
ről, zenéről és zenészekről, 
az emberi jogokról és a szo­
cializmus igazságairól, a 
zsidóságról és az antiszemi­
tizmusról. Univerzális szel­
lem volt. A polihisztorok kö­
zé tartózott.

Nézzük a főiniiveill A 
francia tudományos életbe 
Wilhelm Scherer és a német 
filológia cirnü munkájúval 
robogott be. Igen, a ״berobo- 
gás“ a helyes kifejezés, mert 
ezzel a kis kötetével egyik 
napról a másikra tudomá­
nyos rangot szerzett;.. Az­
után következett a Kritikai 
tanulmányok Kant esztétiká­
járól, riiajd a Schiller poéti­
kája.

Az 1920-ban megjelent Ti- 
zián-jkt a legtöbb kultur- 
nyclvrc lefordították. A né­
met lélek és a német 
szellem kitűnő ismerője 
bebizonyította, hogy ugyan­
úgy megérezte és megértette 
az olasz lelket és az olasz 
szellemet is, amikor a szak­
értőknek és a nagykőaönség- 
nek egyaránt uj és érdekes

Lakások űr5=1 ־״}
EZ"/4 k AhI a+ö Lr Bndapoeten bárhol ezabad- ® UUwlíüldX bérű Igényjogosult 
Társbérlet minden kerületben 
Albérlet minden kerületben

Wagner,
Kazlnczy-u. O. 
Telelőn: 221-675 

portrét tudott festeni a haR 
hatatlan velencei mesterről«
Ugyanilyen feltűnést 
Schumann-ja,. amely

keltett 
arról!

tett tanúságot, hogy — a’ 
színeken és fonalakon kívül ־ ׳  
— Victor Basch megérzője 
és megértője volt a hangolt 
titkának is.

Az anarchista individualiz*
nms-ról, A német klassziku* 
filozófusok politikai doktri* 
nái-ről Írott könyvei a nio< 

dern társadalomtudomány 
 nagy müvei" közé tartozz״
nak.

Zsidókérdés 
és szocializmus

Rennes-ben volt magánta­
nár Victor Basch, amikor 
egész Franciaországot lázas 
izgalomba hozta a Dreyfus- 
ügy, amelynek néhány fontos 
mozzanata éppen a rennes־i 
hadbíróság előtt játszódott le.

Victor Basch igazságérzé­
sének minden szenvedélyével 
belevetette magát az ártatla­
nul üldözött zsidó kapitány 
rehabilitációjáért indított kiiz« 
delembe. A rennes-i egyetem 
magántanára a szocialisták' 
népgy ülésein szónokolgatolt'
Dreyfus mellett, mig a ren- 
ncs-i egyetem reakciós diák* 
jai állandóan Dreyfus ellen: ' 
tüntetlek.

Egg alkalommal a reakció* 
ifjak véresre verték Victor 
Basch-t, akit azonban ez a 
tettleges inzultálása épolg 
kevéssé félemlitett meg, mint 
az ellene elkövetett későbbi 
merényletek.

Élete folyamán négyszer* 
ötször bántalmazták Pari* 
utcáin is a szocialista profesz« 
szórt, aki egyformán szálka 
volt a francia antiszemiták é* 
klerikálisok, a német nácik, 
az olasz fasiszták és a spa* 
ngol falangisták szemében.

A Dreyfus-ügv tapasztala•* 
tai érlelték meg Victor Baseli­
ban és baráti körében az 
Emberi Jogok Ligája meg­
alapításának gondolatát. Az a: 
felfogás vezette az alapítókat, 
hogy állandóan résen kell 
lenni és már a kezdet-kezde­
tén el kell tiporni minden׳ 
olyan törekvést, amely az 
emberi jogok megsemmisité* 
séro irányul.

A Dreyfus-iigy nyomóit 
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egyre határozottabb és erő­
teljesebb körvonalakat ka­
pott Vidor Baseli szocializ­
musa is. A modem emberi- 
®égnek ez a ״szégyenteljes“ 
csele“ sokféle irányba terelte 

a zsidó inlelIcklucllekeL
Ilerzl és No!'dait a cioniz- 
ínusb.tn akarta megtalálni a 
teljes megoldást. Vidor Baseli 
és León Blttm a szocializmus­
ban kereste a Dreyfuí-ügy- 
höz hasonló esetek végső ki­
küszöbölésének tehetőségét.

Vidor Baseli egyik beszé­
dében olvas: uk: ״A zsidóság 
igazi emancipációját csak a 
'szocializmus hozhatja meg''.

Az emberi Jogok 
harcosa

Vidor Basch évtizedeken 
keresztül harcolt az Emberi 
Jogok Ligája élén az emberi 
jogokért. Az Emberi Jogok 
Ligája állandóan figyelte a vi­
lág eseményeit és nyomban 
 beavatkozott“ minden olyan״
ügybe, amelynek ׳ kapcsán az 
ember veleszületett és elidc- 
genithetetlen jogainak meg­
sértését leheléit gyanilpni.

Victor Basch a második 
világháború elölt arról álmo- 
dozott, hogy rövidei:en befe­
jeződik Európában a fasiz­
mus rémuralma és megkez­
dődik az uj, korszerű emberi 
jogok kora.

Nem élte meg az Atlanti 
'Charta megszületését és az 
Egyesült Nemzetek sanjran- 
ciskői alapokmányának pro- 
klaniálását. A Hitlerért és 
■Horst-Wesselért rajongó náci­
banditák lépt! f[ontották• Goethe 
és Schiller Németországának 
"agy megértőjét és magyará­
zóját, aki a francia szabad­
ság és az emberi szabadság 
márlirjaként alussza örök ál­
miét Neyron közelében.

Ha ma élne, bizonyára az 
Emberi Jogok Ligája élén 
tiltakozna a lengyel pogro­
mok s a szlovákiai magtjar- 
'és zsidóitldözésck ellen ...

MAGÁNOS 
háztartását vezetné 
időse!!»׳!), InteHiUfiLs asszony» vagy־ ta- 
karit ״Síobá-Jrl“ je»j׳Ut.ra a kiadóba. 

Orosz, angol
.s;»jnyol, sül>, for<Iitá«ok, hilelesí- 
tóselc, fotókópiák.

Farag ra ph
fordító iroda
Alkotmány.1 ,״«. Tel.: 12;-411. 
Z»'lv*y Lee utca átrak.

Hittestvéreinkhez!
A zsidóság fennmaradásának׳, létének biztosítéka mindig a 

közösség volt. Válságos időkben is a hitközségek maradtak axoh 
az oszlopok, amelyeken a nehéz idők megkövetelte intézmények 
települhettek és a zsidóság megmaradását biztosították.

A Pesti Izraelita Hitközség 150 éves midtra tekinthet vissza: 
ezidőszerinl Isten akaratából a világ legnngybbo zsidó közössége. 
Európnszcrle és országszerte megszűntek és összez.sugorodlak a 
zsidó közösségek, a Pesti Izraelita Hitközség évszázados falait is 
meglépázla a történelem vihara. Akik hivatottak arra, hogy a kö­
zösség erejét biztosítsák — a hitközség tagjai, nagyon megfogyat• 
kozlak, Mégis megállapíthatjuk, hogy ha megfogyatkozva is, meg-' 
maradtak és a hitközség megtépázott fa!ai újjáépülnek. Ennek 
megoldásához scgilséget kaptunk külföldi zsidó testvéreinktől, ez 
a ló ,nógatás azonban önmagában nem elég, ha nem adjuk hozzá 
saját eiőnket.

Erkölcsi szempontból igen nagy jelentősége van annak, hogy 
ne csak a külföld segítséget várjuk, hanem az újjáépítés szolgála­
tában hitközségünk újjászervezésének, intézményeink ujjáterem- 
térénelc niunkújábnn saját erőnket is kifejtsük s fokozatosan yisz- 
sznlírjünk az. önelláíásrs; saját munkánk, saját erőnk, saját ál- 
dozalosságunk biztosítsa hitéletünk fenntartását —: évszázados 
hilközösségiinket.

Most már van állandó értékű pénzünk: nem sok pénzzel ren­
delkezünk, de mindenki teljesítheti kereseti viszonyaihoz mérten 
kötelességét a zsidó közösséggel szemben. Újjá akarjuk szervezni 
adózási rendszerünkéi s ehhez hívjuk Hittestvércinket azzal az 
óhajtással, hogy szivük szerint tegyenek eleget adófizetési kötele­
zettségüknek, Az önmegadóztalás lelkességével vállalja ki-ki azt 
a részt, amelyet az áldozathozatal kölclesssége reá ró-

Az örök zsidó áldozás gondolatához, amelyben a szentirási 
parancs valósul, járuljon hozzá a fokozott zsidó öntudatnak 
megnyilvánulása: történelmi létünkben való törhetetlen hittel vál­
laljuk a közösség fenntartásának feladatát s egyben legyen ez 
hálánk jele is a Megtartó Isién előtt, aki megengedte״ hogy a felet­
tünk pusztító sors orkánjából megmaradjunk.

Zsidó Testvéreink! Hiszünk abban, hogy az őseid áltat meg­
alapozott, apáink által felvirágoztatott hitközségünket mi utódok 
újjáépítjük és Isten dicsőségére, Izráel üdvére fenn fogjuk tartani.

Teljesítsétek zsidó kölelewégclteket, fizessétek be adóitokat 
bitközségüulk pénztárába!

Budapest, 1946. augusztus
A PESTI IZRAELITA HITKÖZSÉG ELÖLJÁRÓSÁGA.

Orosz hadifogságból hazatért 
munkaszolgálatosok

Rímeitek Ármin, Budapest, 
1916, anyja Weisz Magdolna, 
női fodrász, Budapesi, VII., 
Akáczfa-u. 13.

Boslkovilz László, Meszleg׳ 
nyő 1902. anyja Walduer Má­
ria, utazó. Újpest, Árpád-utca 
117.

Eriseit Lajos, Ipolyvece, 
1897. anyja Rauchwerger Jen- 
ny, gazdálkodó, IpolyveCe.

LBví Pál. Marcali 1922, any­
ja Steiner Rózsi, szabósegéd. 
Marcali. Szigelvári-u. 110.

Friedmanit Vilmos, Szainos- 
becs 1921, anyja Pinkcsz Pi- 
roika, gyiimölcsJcerlész, Csen- 
ger.

Kohnbcrla Andris, Gyula 
1914, anyja Dcutsch Ilona, 
mechanikai szövő, Gyula.

Kohn László, Bpest 1919, 
kereskedő, anyja Reinil{ Ilo- 
nn, Budapest, VII., Klauzál-u. 
13.

Liehtenstein Ernő, Budapest 
1921, anyja Tisszecker Maria, 
fodrász, Budapest, VII., Ki- 
rnly-ulca 55

Weisz József, Gyula 1906, 
anyja Dolina Berta, szabó, 
Gyula.

Weisz László, Rákospalota 
1921, anyja Árva: Gizella, ke­
reskedő, Zalaegerszeg.

László István, szül. 1914, 
Bpest, keresk. ügynök, Bpest, 
Szinyei Merseu. 26. (Tisza- 
bercel).

Elbert Sándor, szid. 1913, 
Bpest, szűcs, Bpest, Beszterce- 
utca 171. Bpst, Sándor-u. 42.

Lukács László, szül. 1913, 
(Skopál Erzsébet) Komárváros, 
Terménykeresk. Komárváros,

Sebestyén Endre, 1909, Ipoly­
ság, Budapest.

Szemére Ervin, Bpest, 1925 
Bpest, Dohány-u, 88

Bcrkovite Jenő, Tokaj, pék­
mester.

Rosenbcrger Márton, Bpest, 
1916, pék, Nagykanizsa.

Müller Endre. Bpesí. 1914, 
kereskedősegéd, Bpest, Hársfa­
utca 25.

rádiót
vásárod, saját érdekében keresse* 
fel, már 200 forinttól kozdvc vásá­
rolhat 6 haw Garanciává!!, résztelrel 
is. Áruforgalmi, Király-u, híMcníno 
egy.

KELTETÖGÉP 
már 300 forinttól 
kapható, LIBATÖMŐ 
KÉSZÜLÉKET 28 írt­
ért utánvéttel 
szállít: Szabó 
Károly, Bpest, 
VIII.,Luther-u.4 
flcérMüíog-La ’aoFatoriüjH

Kitüntetve 1926. 1938 években 1 
Acél Imre fogtechnikus 

VII., Erxsébet-krt. te. II. 14.
A Cionlata sibvelaéK, Herhotua 
logmunkúinAk késxtttje. Telefon: 
422—5W. Fogsor ja vitisok eoror*« 
kívül.

Házfelügyelőt
keresünk felvételre Za,jm<MKF-tv. 
bérhtauikhoz. Jelentkezéa g hit« 
község irodájában (II., Fő n. 12.» 

‘ Iebetdteí azeinúlyesea. BelípíM 
steptonAer 4-én.

 DAVAJ44״
Áruszállító 
tneodm megbiz4»t válla*. 
Király-u, >1. Tefelofl: B24-8M.

Üzlethelyiség olcsó bérrel 
forgalmas helyen, hagy raktárral, ' 
berendezés átvételéért átadó, tirdeka 
lildni d. c, Wesselényi n. 14. Időz. 7«

Erő» 4» kellemes baritonhangu 
KÁNTOR ajánlkozik állandóra, etek! 
le« ünnepek!«. ״Komoly és megbi»< 
liáló erű“ jeli®éro a kiadóba.

Üzlet-, üzem­
helyiségeket

Eellner Péter közvetít
Szí. Islvíín-krt. jt). Mars-térnél.

4» éves. iíiteUigons, kereskedelmit 
végzelf, a házlartús minden ágában 
járlss nf> elmenne magányos ferlihcz 
IIÁZVPZETÖNEK. vidékre is, 
Nyugalmas otthon“ jel. a k,iadóbak״

Kellemeshangu 
előimádkozó 
az őszi ünnepekre állást keres. ' 
Vidékre is. Cím: Bleier hiteklalá, 
Dobozl-u. 7-9. Személyes tnegbe« 
széiés ugyanok! d. e 9—12., <fa 
u. 3—6-ig a templomban.

Se FEST TÖMBÖK TISZTIT
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Hírek Palesztisaáyol
A Jewish Agency fontos tárgyalásai az önálló 

zsidó állam megvalósítása érdekében
Az elmitit napokban rendkívül 

lantos, a zsidókérdés jövőbeni 
alakulását nagymértékben be­
folyásoló tárgyalások folytak 
a világ diplomáciai gócpontjai:! 
— amint erről I. T. A.- és l’al- 
<■or.h’dósilások beszámolnak — 
és remélhető, hogy e tárgyalá­
sok eredményeképpen a pu­
lcsiiméi zsidó ál'r.iu létrejötte 
a megvalósulás felé közeledik. 
A nagyjelentőségű tárgyalások 
első hire Washingtonból érke­
zeit, ahol az Egyesült Államok 
kormányának pénzügyminisztere 
.sajlókonferencián megerősítette 
azt a hirt, amely szerint a Je- 
wish Agency Trnman elnök elé 
bocsátotta Palesztina felosztásá­
val kapcsolatos Sajóit elképzelé­
sét. A ״New-York Times" rész­
leteket is közöl a tervezetből. 
A Jewtsh Agency javaslata sze. 
rint Palezzllnábiin önálló zsidó 
ás arab államot lucll felállítani. 
A zsidó állam fennhatóság.■! alá 
tartozna egész Gnlilen, a Negcv 
óa a Jordánvőlgy középső része. 
As arab állomhoz tartozna Sza- 
mária Jaltával együtt. Jeruzsá­
lem nemzetküzi fennhatóság alá 
kerülne a tervezet szerint, A 
területi meghatározáson kivül 
a javaslat legfontosabb pontja 
n bevándorlás kérdésével foglal­
kozik. A bevándorlás a jnvuslnt 
szerint teljesen a zsidó állam 
ellenőrzése alatt Oltana és csu­
pán a zsidó állam] Bservek 
szabnák meg a bevándorlás 
ütemét. Csak miután Trnman 
elnök a Jcwish Agency fenti jn. 
vastatát áttanulmányozta, 16- 
pclt érintkezésbe Ajtlee minisz­
terelnökkel, akinek ugyan nem 
nyújtóit át uj konkrét javasla­
tot a palcsztinni kérdésre vonat, 
kozóan, de ״közölte nézetét“ az 
angol kormánnyal. Ezzel kap­
csolatban a Fehér Ház hivata­
los kommünikét is adóit ki, 
amelyben Trnman elnök nzon 
ó.szinlc reményének adott ki­
fejezést, hogy véleményének 
közlése után az angol kormány­
nak niéd.iában lesz a zsidó és 
arab képviselők bevonásával 
megteremteni azt n légkört, 
amely a palesxlinui probléma 
Iga-sásos mcgo'dásálic« vezet­
het. ״Nem kérdéses — hangzik 
a hivatalos kommüniké; véle­
ménye —, hogy a Palesztinái 
problémát nem lehet minden 
fél teljes megelégedésére meg­
oldani és hogyha az a cél, hogy 
czl a kérdési olyan módon in­
tézzék cl, amely Paic.szlina szá­
niára békéi és fejlődést hozzon, 
úgy a kérdéshez csupán « meg- 
híkülés szettemében saubad kö­
zeledni.“ Truman elnök iámét 
hangot adott azon nézetének, 
hogy függetlenül a végleges 
mcgokltatól, a tervbe vett 100 
•ser palesztint*) bcvrtminrlcísi 
engadéyi azonnal ki kell adni.

A Jeutish Agency sikeres te­
vékenységéről esáatolnak be 
azok a hirck ie, amelyek Pá­
riából érkeznek. Hosszú idő óta 
*lőszőr. történt meg, hogy a Je- 

wish Agency vfgrehaljóbizoll- 
ságának tagjai közvetlen lúr- 
gyalá.'.ol-.ai folytattak a Pírlsban 
időző tlcvbi külügyminiszterrel. 
A tárgyalásokon .Stephen V.'úsc, 
Nahi«:» Go'dmanjl és Béri Lo­
cker képviselték a Jewish Agen- 
cyl. Kiszivárgott hírek szerint 
a láigyalások a Palesztina 
ügyében tartandó londoni kóil- 
!,erncciának zsidórészvétele kői­
ről folytak. A tárgyalások ered­
ményes voltára enged kövelkcz- 
telni az a tény, hogy a hét fo­
lyamán háromizben is tárgyal­
tak a Jewish Agency vezetői 
Ecvin kiii ügy minise! eprei. Jól. 
érlesiill párisi körük n jelen­
legi helyzetei a következőkben 
jellemezték.■ minién n Jewish

Agency végrehajtóbízottsága 
visszautasította a Herbert Mor­
rison által az angol képviselő­
házban benyújtott tervezetet, a 
Palesztinái zsidóság ez egyedüli

Ujabb bevándorlókat szállítottak az angolok 
Ciprus szigetére

Miuléin az ״Empire Rival" és 
az ״Entpire Heywood" első 
szállítmányaikkal megérkeztek 
Ciprus szigetére, onnan sürgő­
sen visszatérlek a baiíai öböl­
be ,hogy a ,,Katriel Joffe" és a 
 Huszonhárom" hajók zsidó״
utasait is fedélzetükre vegyék. 
A két hajó ismét 1450 uj be­
vándorlói hozott, akiket a hadi­
hajók augusztus 18-án hajnali 
négy órakor ugyancsak Ciprus 
«ligetére vittek. Egész Paleszti­
nában hatalmas tüntetések 
zajlottak 1c a deportálásokkal 
kapcsolatban. A ״Kol Jiszrael" 
titkos rádióadó folyamatos adás­
ban számol! be nz uj deportálás 
részleteiről ,.Indiai csapatok 
szállluk n menekültekei hozó 
hnjók fedélzetére — közölte a 
bemondó — és n tengerről már­
is bántalmazol! testvéreinknek

Hivatalos zsidó szervek 
az angol kormány nyilatkozatáról

Az angol kormány ismeretes, 
nz illegális bevándorlást meg­
szüntető nyilatkozatával kap­
csolatban n Jcwínli Agcsicy <lc- 
klr.rc'cié.t bocsátóit ki, .Tmciy- 
nck legfőbb ponljm a kövclkc- 
z.'ík: 1. Az angol kormány ngi- 
latkozatóibnn igazstiglalan lépé­
seket véd meg, amikor meg­
szünteti az úgynevezett illegális 
bevándorlást és egyben megsérti 
a mandátumban vállalt nemzet­
közi kötelezettségét, amely sze­
rint ״az angol korjpáng köteles­
sége a zsidó bevándorlás meg- 
könnyitése".

2. Még az 1939-cs Fehér 
Könyv előtt sem teljesítette a 
brit koriuóny a mandátum wel. 
lemével ösaxeegyeztethctő köte­
lezettségeit. Amennyiben a zűdó 
bevAndorláa batőrai! valóban az 
ország gacdaaágí befogndóké- 
pességie szabta volna meg, úgy 

képviseleti szerve most olyan 
tervezel megszerkesztésére 1ö- 
rekszik. amelyet a maga részé­
ről is elfogadhat tárgyalási 
alapnak. Nem kétséges, hogy 
ez az uj tervezel a Washington­
ból jelzett Truman cnökhöz el- 
jidtnloll tervvel azonos. Miköz­

ben a Jcvvish Agency vegrebnj- 
lóbizollságámik szinte egyhan­
gú határozataként i'olyla!júk a 
végrchajlóbizoítság tagjai tár­
gyalásaikat az uj !eloszlási 
tervvel kapcsolatban Bha hall- 
gulhaló cl, hogy zsidó réséről 
tiltakozás’. is ItBll’iatszík a fel­
osztási tervet illetően. E tilta­
kozás igen érdekesen a cionista 
zsidóság két szélső szárnyán el. 
helyezkedett pártokból jön; a 
Revizionisták és a llasomír 
Ilacair egyképpen elitélik a Je. 
wish Agency végrehajtóbizottsá­
gát jelenlegi magatartásáért. A 
helyzet sok tekintetben hason­
lít az 1937. ss Pecl-bizottság 
javaslata körül keletkezett vi­
harokhoz. Nem kétséges, hogy 
amennyiben 1937-ben megszüle­
tett volna a csökkentett terü­
letű zsidó állam, többszázezer 
zsidó menekülhetett volna meg 
Hitler gázkamrái elől.

jujkiáltása hallatszik." A ,,Kat­
iiéi Joffe" utasai a Palesztinái 
kormányhoz könyörgő levelet 
küldtek, amelyben bevándorlá­
suk engedélyezésé! kérték, ״Ez 
álmainknak egyetlen országa — 
írták —, ahol még ismét em­
berhez méltó életet kezdhetünk.“ 
A kérés természetesen cred- 
mcnylclcty maradt.

A Palesztinában uralkodó fe­
szültséget nz elmúlt hét folya­
mán növelte a htii/ai bíróságnak 
tizennyolc isidó fiatalember fö­
lött hozott halálos ítélete. Az 
az általános benyomás, hogy a 
palesztinul hivatalos bnlóságok 
szinte provokálni kívánjál( a 
Palesztinái zsidóságot éppen ak­
kor, amikor mindent cl kellene 
követniük az általános feszült­
ség enyhítésére.

zsidó Icsivéreink további tízez­
reit leb.cíeli vo’r.a iac£mriitc-.ii, 
meri erek *:;;.y׳ a másod;״ v!:£g- 
h.’.fcorti 1: illír,.׳ie előtt ItalcszÜ- 
núLa véi.:j?or«d;,o.itak volna. Ez 
a biinös politika akadályozta 
img azt, hogy a háború folya­
mán a zsidók százezrei vándo­
roljanak be Paleszlinába, amely 
nz egyedüli menekülő Híjuk leli 
volna a náci kiirtás elöl.

3. Bár nutga az angol kor­
mány elismeri, hogy Kelet- és 
Délkclcl-Európában a pogromok 
és a zsidó üldözés ú jabb zsidó, 
vándorlásra adna okot, mégsem 
hajtandó még az angol-amerikai 
vegyes bizoltság által javasolt 
lüÓOOO bevóndorlósi engedélyi 
sem kiadni. Ezt a politikát csu­
pán axvul lehel meguMigyarÓBai, 
hogy az angol konndny a volt 
muftinak ■»egbÖkitÓBÍrc Ukeb- 
Zzih.

4, Minthogy a zsidó nép a* 
angol kormánynak ezt a lépését 
a legnagyobb kegyellenségnek 
iekinii, kijelenti, hogy Paiesz־' 
£iaa hatszázezer íőnyi zsidó- 
sága, vaíamiut az egész világ 
zsidósága a jövőben is, — mi­
kén! a múltban — minden se­
gítséget meg fog adni azokr-ok 
a zs.tlúkziali, r,«ili életük ujjá- 
kezdését csak a hazájukba való 
visszatérésben tudják megvaiú- 
si’ani.

Az angol kormány nyilatko­
zatával kapcsolatban a Zsidó 
Világkongresszus is deklarációt׳ 
tett közzé, amelyben megbot­
ránkozásának adóit kifejezést 
az angol kormány ama lépésé 
fölött, amely a Kclet-Európából 
menekülő zsidóknak egyetlen.' 
útját zárja le, ״Nem kétséges, 
hogy az angol kormánynak ez 
a lépése eredménytelen murád, 
mert egyetlen néptől sem lehet 
megkövetelni azt, hogy belenyu­
godjék önmaga pusztulásába “

Ezzel kapcsolatban jelentős, 
az American Jetvish, Commitiee, 
elnökének, Proskauer bírónak', 
az amerikai zsidósághoz kül­
dött felhívása. Az emiitett szerv! 
az amerikai asszimiláns zsidó­
ságnak reprezentatív szerve, 
Annál jelentősebb az A. J. C. 
elnökének az a követelése, hogy. 
az amerikai zsidóság minden 
tekintetben támogassa a Jetvishi 
Agencyt az angol kormánnyal 
folyó jelenlegi tárgyalásaiban.

Lapzárta után jelentik
Az angol rádió aug 27-iki 

kedd reggeli adásában közölle, 
hogy szeptember hő 9-érc Lon­
donba összehívták a palcszlinni 
ügyben tárgyaló kerékasztal­
konferenciái. A meghívókat « 
Jewish Agcney.nek és a Palesz­
tinái arcb főtanácsnak már M- 
kézbesHették.

A palesztinéi a rabság hivata­
los vezetőinek politikai néző­
kire jellemző, hogy az arabok­
nak n konferencián való rész­
vételét már előzőleg attól tették! 
függővé, hogy a?, arab delegá­
ciót a volt multi — Hitler é.v 
M;V(s<i!ir.i íe(,yvcrlára:>, r;i arab 
fasiziuus mrg.iz.־■:'־. ozője — ve­
zettesse. Hivatalos jelenlét sze­
rint a palcszlinai főkormányzó' 
közölle a legfelsőbb arab ta­
náccsal, hogy ״e köretelés tet-t 
icsité se köri'd nehézségei, vár­
hal ék“.

(GELLERT)

Templomülések 
bérbeadása
n BüdnpíSÜ Tstaud Efflkl tVT,
Vasvííri l'ál־u. 5.) tftinplom*b:i.n 
szrplenjtcr l־ón ftezdfl/l Aia
aldíei bérifl knefc 7-iWig *'tóvítuli 
jc£U!< v:in. P-5t ,□■“;xbí; ideje <1. u. 4 
-8 é• Vif. Vas.irn-nnokon dé'-’ölt is,•

Pályázat.
Keresünk *nngyor Bérnél {* ivrit nyelvlüdüE»״! íenilclkeaó, CnáHé 

levelező és szervezőképes
orthodox vallásos férfit 

uenaali Mfp&re. Itt* *AsraebM* ertnytH'n. KMrócov »)inMot ifTnyei 
UM:iUek44atvei hO:

H. C. 8Z. Wttarzetil tart■*»«•»«* 
tMapaM, In■ in n. ».
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Külföldi zsidó szerve­
zetek kiküldöttei 

a Szent Domonkos-utcai 
gyermekotthonban

A Szent Domonkos-utcai gyer­
mekotthonban augusztus 4-én 
,ünnepélyes külsőségek közölt 
fogadták Mr. M. Scliekolevszkyt, 
a Bet Jákob szervezet !igazga­
tóját és Mr. Arlhur Mózest, a 
londoni chiefrabbi főtitkárát, 
aki most harmadizben telt Iá. 
togatást az otthonban.

Iínöpfler Kálmán rabbi, az 
iolthon vezetője köszönte meg a 
vendégeknek az angol és ame­
rikai zsidóság áldozatkészségét 
iés segítségüket kérte az otthon­
ban tartózkodó növendékek mi­
hamarabbi alijázásálioz. Utána 
■Mose Stern debreceni orlh. fő­
rabbi szólalt fel, végül VVcímann 
,Vilmos az otthonban tanuló 
Chaszan Szófcr jcsiva növen­
dékei nevében beszélt.

Mr. M. Schekolevszkg szólalt 
fel ezután. Mindegyikünk élet- 
beniuaradása — mondotta — a 
•Teremtő csodája. A nácizmus 
idején is mindent elkövettünk 
testvéreink megmentésére, de 
segítő kezeinket lefogták és 
minden mentési aciónkat elgán­
csolták. Auschwitzban a kö­
zépkori kidus haséin története 
ismétlődött meg, midőn a ga- 
lániai rabbi és tanítványai az 
 áni ináámin“ dallamai mellett״
indultak a gázkamrákba. A sza­
dista pribékek vadállati dühvei 
próbálták cllialtgattatni őket, 
majd mikor ez. nem sikerült, 
élve dobták őket a kremató­
riumba. Tudatában vagyok an­
nak — folytatta M. Schcko- 
Icvszky, — hogy főleg a lengyel 
és magyar zsidók forognak az 
antiszemita izgatások miatt ál- 
Inndó veszedelemben. Beszéde 
további □órán megemlítette, 
lioity az otthon kitűnő hírnév­
nek örvend külföldön. Erről 
most személyesen is meggyőző­
dött. Meglepetésszerűen, kiséret 
nélkül látogatta meg az otthont. 
Ezt azért tette, mert Parisban 
csúnyán visszaéllek jóhiszemű­
ségével és látogatása hírére 
előre ״kikészitellek“ egy ott­
hont. Hálás szavakkal beszélt 
arról a felejthetetlen péntek es­
téről, melyet az otthonban ren­
deztek tiszteletére. Meghatoltan 
emlékezett vissza otthon ha­
gyott családjára. Kislánya euró­
pai utjának hirrre sirs׳a fakadt, 
de ekkor ö megmagyarázta ne­
ki, bőgj׳ azért kell Európába 
inennie, hogy a szegényeken cs 
elhagyottakon segilsen, mire a 
kislány' úgyszólván mindenét 
felajánlotta ezekkel a szavakkal: 
 Vidd el ezeket apukául egy״
szegény curónai kislánynak“. 
iNagy elismeréssel szólott az ott­
honról, amelyről már London­
ban, mint ״Frey-ollhon“-ról 
hallott, s az otthoni fenntartó 
Frcy bittestvérről, akinek ri'lili- 
íás'i segileltc elő a hathatós, kül­
földnek irániunk való érdeklő­

dósét, Elismeréssel szólott még 
az otthon vezetőségéről és ta­
nárairól.

Az otthon gyermekei két nagy 
fényképalbumot nyújtottak át a 
vendégeknek, melyekben az ott­
hon eddigi ünnepélyeiről fel­
vett fényképek voltak.

Az ünnepség zárószónoka II. 
Moss Paskusz volt. Két próba­
tétellel küzdünk az életben, — 
mondotta, — egy kisebb. cso-

A Magyar Zsidók 
Országos Egyesületének 

klubavató ünnepélye
Bensőséges hangulatban, im­

pozáns keretek között zajlott 
le augusztus 26-án délután a 
ölagyar Zsidók Országos Egye­
sületének klubavatása . az An- 
(irássy-ut 81. sz. alatli (volt 
Fészek kúvéliáz) helyiségei­
ben.

Hófehérrel terilctt. barátsá­
gos asztalok fogadták a már 5 
óra körül nagy számban gyü­
lekező megjelentekéit, akik lát­
ható jó érzéssel foglaltak he­
lyet a barátságos, kellemes he­
lyiségben, amely valódi ottho­
na lesz hamarosan a fővárosi 
zsidóság elitjének.

A Magyar Z.vidók Országos 
Egyesülete női szakosztálya 
első szakosztályt gyűlésének 
keretében folyt le a klubavató 
ünnepség, melyen ott láthattuk 
a zsidó közélet minden közis­
mert, régi, szociális ínunkásnő- 
jét b azonfelül nagyon sok, uj 
érdeklődőt, különösen a fiatal 
női generáció tagjai köréből.

A nőgyülést íiteiner Marcellné 
elnökusszony nyitotta meg né­
hány közvetlen, tömör mon­
dattal. llőviden, de világosan 
vázolta a hallgatóság előtt azt 
a körültekintő és okos előké­
szítő munkát, amelyet a női 
csoport munkatársai, elsősor­
ban az évtizedes közéleti mun­
kálkodása folyamán nagy ér­
demeket szerzett dr. Ha rács 
Marcellné ügyvezető elnök és 
a többiek végezlek s ennek 
köszönhető, hogy már az első 
összejövetelen igen gazdag, 
hét alosztályt foglalkozlai'.ó 
munkaprogramot ismertethe­
tett dr. Baracs Marcellné.

Ez a nőf»yülés elsősorban 
abban különbözött a szokvá­
nyos felekezeti nőgy.iilések- 
től, hogy először szerepelt 
munkaprogramjában a zsidó 
politika. A megjeleni asszonyse­
reg nagy lelkesedéssel vette 

ClÁNOZ
KOMLÓSI

port a gazdagságnak, a nagyobb' 
pedig a szegénységnek próbaté­
telével, de mindkettőnek vég­
célja a hit erősítése kell, hogy 
legyen. Uralkodjon amerikai 
hillestvéreinken továbbra is a 
nemes jócsclckcdetck szelleme.

A nagy közönség előtt lezaj­
lott ünnepséget az otthon kóru­
sának héber és zsargon ének­
számai fejezték be.

KLEIN MÓZES 
rabbi-hittanár.

tudomásul, hogy a magyar 
zsidó női társadalom régi vá­
gya, az aktív és passzív feleke­
zeti női választójog megvaló­
sult és ennek következtében a 
zsidó asszonyok és leányok 
felelősségteljes alMv réztvevöi 
lettek a zidó közélet minden 
munkájának.

Dr. Pásztor József a Magyar 
Zsidók Országos Egyenletének 
ügyvezető igazgatója szólt hoz­
zá elsőnek az ismertetett pro­
gramhoz és vázoLla, hogy mit 
vár a magyar zsidó férfitársa­
dalom a korszerű eszközökkel 
és időszerű elvekkel megerősö- 
dötte’n munkába lépő nötábor- 
tói.

Több hozzászólás után az 
egybegyült nócsoport megálla­
podott abban, hogy minden hét 
csütörtökjén (szükséghez ké­
pest esetleg más napokon is) 
délután félluut órai kezdettel 
klubnapot tart, amelyen szíve­
sen áll rendelkezésére minden 
tngtárenőflck, aki akár köz­
életi, akAr magánproblémájá­
val hozzáfordul. De a munkán 
I11I kellemes és hasznos szóra­
kozásra is rendelkezésre áll a 
klubhelyiség, ahol napilapok, 
folyóiratok és együttérző szerető 
szivek várnak mindenkit, aki 
belép az ajtón.

A ״Tarbut“ Héber 
Éulíuregyesület 
iskoláiban

(áilaMnoii iskola I—Vf. Józ«?(-körút 
27., HungAniakürut 149 és &ifnn<ázi• 
um Hl—Vili. o. Jtaaef-k&nH 27.) 
a tanévnyitó ünnepély szeptember 
6-án, d e. 10 árakor lesz a Bftbbi- 
s-Aemhiánuin templomában (RC׳k׳k 
SzHárd-u. 26.) Pólb^traiLás ugyanitt 
mindte-n no!» 10—1 óráig.

Flnnuszlrozót ír eresek 
10ÍX) frl’lal, jónicnc(-lú !’yfimfilcH- 
baromfiUzletetnhez. ״Gnroncio“ jel. 
Falukhoz, Eajcny Zsilinszky-u. 29.

TAKARÍT, 
ABLAKOT 
Ti SZTIT
V., Akadómia-u. 7 
TELEP.: 123-919.

Követendő példaadás
Gonda Elemér a Dreher sör* 

gyár volt igazgatója 1945 okt, 
20-án hunyt el. Végrendeleté, 
nek felbontásakor derült ki« 
hogy egy nemes gesztussal, kő­
bányai ingatlanának 2/17 részét 
hagyományozta a hitközségre« 
végrendeletének szavai szerint; 
 hálás megemlékezésül azon sas״
lyos hetekre, amelyeket 794׳í 
novemberétől 1945 január IS-ég, 
az n. n. gettóban töltött, amely 
idő alatt ott valamennyien 
érezték a hitközség jóságos 
gondoskodását."

Ez a megemlékezés annál is 
inkább figyelemreméltó, mert 
bizony a sokezer hiLtcstvér kö*' 
zül még egynek sem jutott' 
eszébe meghálálni a hitközség* 
nek a gettóban irántuk tanúst* 
tolt gondoskodást. Követendő 
példa volna ez a mai idők* 
ben, amikor a hitközség szó* 
rul rá a hiltestvérek támoga* 
tására, akik ezzel csak igei»' 
csekély töredékét fizetnék visz* 
sza azoknak a jótétemények* 
nek, amelyeknek végeredmény* 
ben sokan az életüket is kö* 
szönhetik.

A Pesti Izraelita ־ Hitközség . 
Iskoláinak Tanfeltigyelőség«» [ 

pályázatot hirdet 
általános iskoláinak alsó tago* 
zataiban megüresedett, korába 
bán megszervezett

tanítói állásokra
Pályázhatnak az általános is* 

kólában tanításra jogosító, ok­
levéllel rendelkező tanítók.

A modern héber nyelvet la* 
nilani képes személyek előny­
ben részesülnek.

Pálvázali határidő: szeplem* 
bei 6.

A pályázatok — részletes élet- 
rajzzal — a Pesti Izr. Hitközség 
Iskoláinak Tanfelügyelősége cf* 
mérc: Itudapest, VII., Sip-utcd 
12.. III. 50. küldendők.

Vidékieknek nn pótra tiszta szoba, 
kóser koszttal kiadó. Ugyanott egy­
két gycrnie.ket teljes elidl-ósra, 8<>o* 
dós szeretet és felügyelet mellett oL 
vállolisék. I'odn'.nniczky-ulca 87. U. 
emelet 7.

Pályázat
Az egri Stntiisgua Izr. Ititközaég 

pályázatot hirdet a nagy ünnepekre 
egy jólmn’u

előimádkozó
részére, aki a Szentiris olvasás- 
ha!n is jártassággal bir. Leveleket 
fizetés megjelöléssel Flseiier I^|o* 
hltk. lesrzö a. k,, Sugár Zoltán 
hilk. elnök a. k.

SÍRKŐ LŐWY.ncl BUDÁN II,, FÖ-UTCA
(GBÜZ-Uicai VILLAMOS NEGÍlUMU ®
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ZSIDÓ VÍlághiradó

’AZ OLASZ KORMÁNY 
HOZZÁJÁRULT 2tk000 
ZSIDÓ BEBOCSÁTÁSÁHOZ

A londoni rádió közölte, 
hogy az olasz kormány hoz­
zájárult ahhoz az angol­
amerikai tervezethez, amcly- 

. nek értelmében 25 ezer 
ausztriai hontalan zsidót 
mindaddig Olaszországban 

■'helyeznek el, amig mód nyí­
lik tengerentúlon való letele­
pülésükre.

LA GUABDIA ÁTIRATA 
MOBGAN ALTÁBORNAGY 
ÜGYÉBEN

A londoni rádió jelentette, 
hogy La Gnardia, az UNRRA 
vezérigazagtőja, átiratot intézett 
az angol hadügyminisztérium­
hoz és közölte, hogy Sir Fre- 
derie Morgan altábornagyot, a 
németországi , ״elhurcolt sze­
mélyek hivataláénak vezetőjét 
most már felmenthetik állásá­
tól, mivel a németonszá'gá 
UNRRA-tszeirvezetek átszervezés 
alatt állanak.

Sir Fredcric Morgan ellen 
tudvalévőén sok panasz me­
rült fel és egyes antiszemita ki­
jelentésivel, lépéseivel a világ­
sajtó több orgánuma foglalko­
zott. Az altábornagy azonban 
olyan szakértőnek bizonyult, 
hogy a németoszági UNRRA- 

"ádmiiuszlráció átalakitácsáig 
nem lehetett mellőzni közre­
működését.

Most a küszöbönálló válto­
zások lehetőséget adnak fel­
mentésére és ‘— mint London­
ban tudják — Moragn alfábor. 
nagy rövidesen visszatér Ang­
liába.

•M HONTALAN ZSIDÓ 
CSALÁD TELEPEDHET LE 
NORVÉGIÁBAN

A newyorki rádió jelentette, 
hogy a norvég kormány elha­
tározta C00 hontalan zsidó csa­
lád letelepedésének engedélye- 
'zését. A 600 hontalan zsidó 
családot németországi táborok, 
ból válogatják majd össze.

Szíriában telepedik i-e 
A JERUZSÁLEMI FŐMUFTI

A párisi rádió — arab politi­
kusok kijelentései alapján — 
úgy érlesül, hogy a nemzetközi 
antiszemitizmus és .maradék­
fasizmus egyik főpropagátora, a 
jeruzsálemi főmufti, ■ Szíriában 
óhajt letelepedni. Beirutb kö­
zelében már le is foglallak az 
amerikai, angol és francia ha­
tóságok állal egyaránt körözöll 
főmufli számára egy fényűzően 
berendezett villát.

felakasztják
A MAUTHAUSENI TÁBOn 
VEZETŐJÉT

A németországi brit hírszol­
gálat közli, hogy a bécsi nép- 
biráság kötélhalálra Ítélte Franz 
Doppelreitert, a hírhedt maut- 
hauseni gyüjtőfábor politikai 
osztályának volt vezetőjét, aki 
a táborban őrzött zsidók gyöt- 
résérc biztatta az őrszemély. 
létei.

CYPBUSBAN 
MINDEN HELY MEGTELT

Á londoni rádió közölte, 
hogy « ciprusi internálótábor­
ban minden hely megtelt és 
ezért újabb berakok elkészül­
téig semmiféle szállilmáiiyl 
nem engednek partraszállni.

Több hajó, amelynek fedél­
zetén elfogott illegális beván­
dorlók vannak, kénytelen nyílt 
vizen tartózkodni, amíg a be­
futási engedély meg nem érke­
zik.

MI LESZ AZ UNRRA 
FELSZÁMOLÁSA ETÁN?

Newyorkból jelenti az AFP, 
hogy az Egyesült Nemzetek és 
az UNRRA megbizottainak kö­
zös tanácskozásán megvitatták 
annak lehetőségét, hogy mi tör­
ténjék az UNRRA felszámolása 
után. Szó volt arról, hogy eset­
leg ideiglenes bizottságot kül­
denek ki a meneküllek ügyei­
nek intézésére, az UNRRA fel­
számolása és az Egyesült Nem­
zetek menekültügyi * szerveze­
tének milködésbelépése közötti 
időre.

ELFOGTÁK
A BUCHENWALDI TÁBOR 
VOLT PARANCSNOKÁT

A londoni rádió közölte, 
hogy Harfmannt, a hírhedt 
bucbenwaldi koncentrációs 1á. 
bor szadista parancsnokát si. 
került elfogni.

Hartmann mir.dczideig Né­
metország különböző övezetei­
ben bujkált. Most a buchcnwaldi 
tábor egyik volt lakója felis­
merte és azonnal átadta a ha. 
lóságoknak.

NÁCIK HÁNTOLJÁK KI 
ZSIDÓ ÁLDOZATAIK 
HOLTTESTÉT

A londoni rádió közölte, 
hogy a bajorországi Kirchen- 
reulhban az amerikai megszálló 
hatóságok száz volt nácit arra 
köteleztek, hogy hántolják ki a 
Bucheiuvaldbót Flossenburgba 
való menetelés során meggyil­
kolt zsidók holttestét. Ugyan­
csak a náciknak kellett a holt­
testeket a zsidótemetőben új­
ból elhantolni.

(SÓS)

HÍREK ־)

Az UJ ÉLET 
előfizetési dijai:

1 hónapra . . 4 forint
negyedévre . 12 w
félévre .... 24 99

egész évre. . 48 99

Az előfizetések postalaka- 
rékpénzhíri befizetési lappal 
küldendők be a 2&209 számú 
postatakarékpénztárt szám­
lám.

— A Geáky-ntcnl templom­
ban a péntek esti lAtentisztele־ 
fen az Auschwitzból visszatért 
dr. Fisch Henrik rabbi prédi­
kál.

— Felhívás. Az Országos 
MVSz Szervezet felkéri a Győr 
melletti Abda községben meg­
gyilkolt 22 munkaszolgálatos 
hozzátartozóit, hogy az exhu­
málásuk lebonyolítása ügyében 
azonnal jelentkezzenek a Szer­
vezet központi irodájában, Baj­
csy Zsilinszky-ut 5.

— A Szocialista—Cionisták 
(Ichnd—Mapáj) Pártja szept. 
2-iki kezdettel az esti órákban 
háromhetes szemináriumot ren­
dez, amely nem csupán a cio­
nizmus és szocializmus alap­
elemeire oktatja hallgatóit, de 
felöleli a mai Palesztinával 
Összefüggő kérdések mindegyi­
kéi. A szeminárium előadói 
zsidó életünk kiválóságai, igy 
előadnak többek között Benő- 
schfskp Imre, Jlerskovtts Fá­
bián, Riehtmann Mózes, Dénes 
Béla, Walter Mese, Kis Kata­
lin, Náthán Sándor, Kemény 
Dávid. Külön érdekesség, hogy 
­Dialektika éa történelmi ma״
terializmus“ eiimnel Szalui 
Sándor tart szemináriumi órát, 
akit éppen a napokban nevez­
tek ki n budapesti egyetemen 
a szociológia nyilvánnos ren. 
des tanárává. A szemináriumra 
jelentkezni a párt központi 
irodájában (Mérleg-utca 2. II. 
em. 8—16 óráig) lehet.

— A Józsefvárosi Izr. Nöcgy- 
let augusztus 14-én tartotta ala­
kuló közgyűlését. Hosszú hóna­
pok kényszerű szünetelése után 
úgy érezte a Nőügyiét vezető­
sége, hogy a Joint áldásos mű­
ködése melleit is szükség van a 
zsidó nők áldásos karitatív mun­
kájára. A gyűlést dr. Ba'ázs Jó- 
zsefné nyitotta meg, aki kérte, 
hogy egészségi állapotára való 
tekintettel mentsék fel elnöki 
tisztsége alóli. A közgyűlés a le­
mondást sajnálattal vette tudo­
másul és dr. Balázs Józsefnél 
tiszteletbeli elnökévé, Adler Kó- 
rolynét elnökké, a közgyűlésen 
megjelent dr. Baracs Mari dinét, 
a Minosz elnőkasszonyát diszel- 
nőkkó! választotta. A gyűlésen 
felszólalt Vitéz Aladár, a Vili, 
kér. templcmkörzcl elnöke, dr. 
Fos Dipól alelnök és dr. fíaracs 
Marccllné. Végül dr. Salgó László 
rabbi emlékezett meg a mártír­
halált halt elnökasszony. IVcisz 
Márkné érdemeiről.

— Á MuklisLea, a HlalciorHS- 
ta ׳Blokk főiskolai tsgozata 
most fejezte be Balatonszár­
szón. Webcr György vezetésé­
vel nyári táborozását. •Az igen 
jó eredménnyel lezárni! mosá­
sát hangulatos, jelképe□ tábor* 
tűz, módiira fejez'« J:c, 
amelyet lelkes közönség balf- 
gatott végig és élénk kifejezést 
adott szellemi pályára ké<ziiiő 
ifjúságunk iránti érdeklődésé-, 
nek és szereidének.

— Az Ahávász Hóim Országos 
Felebarát« Szeretői Egyesület 
Budapest székesfőváros köz­
ponti Szent Hókus-közktírházá­
ban fekvő zsidó hitii betegek és 
lábbadozók rész.ére ünnepélyt 
rendezett a közkórház tanács­
termében. — Az egyházi ünnep, 
ségek során a pénlckcsli isten­
tisztelet kánlorális részét Abr<r* 
hámsohn Manó, a Dohány.ulcai 
templom főkántora végezte, mig 
a hitbuzgalmi beszédet dr Bcrg 
József főrabbi, közkórházi lel­
kész tartotta. — A világi iin-! 
népségek során Reichenbcrg Ja­
kab, Boek Vilmos, •Ir. Heiss 
Sándor és Hübseh Alfréd szó“ 
laitak fel. — Végül a belrgrlL 
természetbeni adományban és 
a rászorullak pénzsegélyben 
részesültek.

— Imaház feluvr.tás Nagyatá•« 
dón. Lélekemelőén szépüinnep- 
ségnek s egyúttal az 1í)44-erf 
eseményekre való szoinorn 
visszaemlékezésnek volt a szin­
tere 1042 augusztus 20־án a 
nagyatádi romtemplom ér. a 
maradvány liilk.özség állal 
ideiglenesen létesitelt imal.áz. 
Két ifjú házaspár: Hcrskovits 
Ödön és Plalsck Rózsi, Schmic- 
dek Sándor és Krausz Anna; 
Mária esküdött egymásnál■, örök.' 
hűségei. A szertartást dr. 
Krausz Henrik kerületi főrabbi 
végezte s azon a kaposvári 
anyahilközség és a IX. köz-ség- 
kcrület dr. Goilein Gáborral 
képviseltette magát. A szertar­
tás kezdete, elölt dr. Fábrl 
lAszló hitközségi elnök üdvö­
zölte első funkciója alka'inával 
a főrabbit és a kiküldöttet s 
megrázó szavakkal mutatott rá, 
arra a sok lelki és anyagi vturs- 
teségre, melyet ez alkotások'- 
han, intézményekben hajdan 
Razdag nagymullu hifkösAg 
szenvedett. A templom, iskola' 
romokban, a hitközség létszáma’ 
a világtörténelemben páratlan 
emlrerinészárlás kövefkeztébeni 
cgytizedre apadt. Kérte ax 
anyahitközség .további lámogaL, 
tását és annak a reményének' 
adott kifejezést, hogy a nagy­
atádi hitközség felépül a ro* 
mohból. Dr. Kransz Henrik fő-׳ 
rabbi, aki a nagyatádiakkal 
együtt szenvedett az auschwitzi 
pokolban, könnyekig megható 
beszédet intézett a jegye• párók­
hoz. A szertartás ttlán az. ima­
házat avatta fel, ahol a hagyó“ 
Hiányok tiszteletét hirdette. Dr.■ 
Goilein Gábor az egymás iránti 
szeretet szükségességét hangoz­
tatta. Délután a nagyatádi te-: 
mclőbcn a nyilas pribékek ál­
dozatainak, a Landler házas­
párnak és Fodor Rezsőnek sír­
jánál zajlott le ker--elete^ 
gyászszertartás.
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— Megjeieat es Murf-fficetek , 

*•eajakk Máma. A 9«octaU»ta 
GionulAk PArtja kiadSMban 
«Bejelenő Ichud-füzetek augusc. 
tus—«cepteuiberi kettA, «elun■ 
élén a párt eJnOkének, ót*. Dt- 
*te, Bélának ez ez ér május T I 
Álon itta negygyülíacji elmon­
dott beazédo áll, melyben szinte 
Uerzl-i fanatlzinuzjal lesz hitet 
Palesztina meUctt Igen érdo- 
ke, Gervd Sándor Ilja Eliren- 
tkurg tanulmánya és Antid Gá- 
Imw Gátlások cimü cikke is. H<r 
ttkz Sándor folytatja a lielyzet- 
M isiuerta megfigyelő íszreTÍ- 
Meit a ״Kritika jogán“. A füzet 
Ubbi cikkeit Daiisig Hittel <lr., 
Cetdberger Márk 6• Fritz Nnf~ 
Mi írták.

— I'űíCr OressoNsá^iál hasa­
iért haátogoly, Báli János (XI., 
Jfoncek -«. 11—13.)) KMn
(jltrMné *zSt. Steinfeld Ka- 
tniin, Gömbös Gyula-ut 24. A) 
tVeesei Józsefnt erőt. Kleincr 
tinna, Iatv&n-at 32. sz. alatti ' 
lakoaoknak (régi lakciruek), 
fárjeikről azt az üzenetet 
feoeta, hogy Stalinóben élnek 
én egéeeségnsek.

— HüMtlfMllás. Előző scá- 
inunkban cűő helyen közölt 
-Cikk beküldőjének nevo helye 
hon: Borsos Endre.

— A TOrőkaaeiiliuiklősi Izr. 
HHkiÍKBég újjáalakult. A Török־ 
£zent ■niklósi Izraelita Hitköz- 
Bég a deportálások és a mun­
kaszolgálatok folytán 1944 má­
jusa óla neui működött, tag­
jainak közel 70 százaléka el­
veszett, intézményei elpusztul­
lak, i ,kólája leégett, temploma- 
,íire״ falakkal meredezik. A 
*témeiek gépmülielyncJc liaisz- 
mállók. A megpróbáltatásokból 
hazatérlek a nünden családban 
fennforgó fájdalmas személyi 
•veszlesegck folvlán lelkileg is 
!erősen megviselve próbálták 
ífeltáiiviszi.'iiii a hilközség éleiét. 
Elő szőr Zsidó Bizottság alakult, 
ynajd a hitközséget iijjászerve- 
zö ideiglenes intéző Bizottság. 
!Most végre újjáalakult a régi 
kiagymullu hitközség. Augusz­
tus 15-én tartott közgyűlésén 
,választotta meg a háború utá- 
tai első tisztikarát. Elnök: Ge- 
Irő István, alelnöki dr. Boltén- 
t'erg Béla, pénzlárnok: Sohr 
!József, ellenőr: Kronfein Sán- 
ídor, gondnok ás jegyző Fekete 
Miklós. A képviselő testület 
Magjai: dr. Csontos Pál, dr, 
JGoldbcrger Károly, Katona Pál, 
.!Kallós Lá-szló, öhlbaum Endre, 
floscnfeld Lajos, Spitz Rudolf, 
tRosenfeld Miklós, Vámos Ist- 
tván, VPeísr Der-ső, Kovács Ber­
talan, Vdnt/<ü Henrik. A szám- 
IkiMgáló bizottság tagjai: Grosz 
]Lipót, Fried Mihály, Berger 
Ferenc. Az összefogás, egység 
Icldomboritása ás fenntartása 
táljából, meg a szűk anyagi 
Íazközökre is tekintettel ellia- 

ározla a közgyűlés, hogy a 
■jChevra Kadisa és a többi intéz- 
.^nény beolvad a hitközégbe s 
!egységesen a hitközség titkára 
Jnlézi azok ügyeit is.

Mii vészi síremlékek
ElCHIJAUM MÓR és FIA 

V \F., iludoil-tér J. (Margit blduál!

— Mrfer B*5 budapesti 1«. 
kUMafc (rnlósrinCleg Krcsz Gé­
za ^ulca) RArffer Ggörgytót (UN• 
RRa-la^er, Backnang) levél érke­
zett. Átvehető az O. Zs. ü. B. in• 
formációt osrlátyán, Bethlen tér 
2. I. fí.

Qa VÁC hírei)
B&CtLAVDA

VÁC-WOLFNER. A vívók csapa- 
Útiak gyótelnw víchttó. A most ▼a.- 
aárvagnre kiWefitt 1U. brr, MA£)9SZ 
etterá mMcóeés^i a Hí. leér, MAC4S% 
ceapaU nem jelent meg 6» így a 
■»érik ásást a VÁG nyerte WOg. 
YTVAS

finarea (VÁC) Budapest nÓÍ tór- 
vivóbainekságábmi a G-tk lőtt.

ASZTAU-TEN&Z
Vww«ó 3ü lett a kan^ixusMi 

varstnyeiL
KOSA&LABDA

Mtndea kedd és csütörtök d&ulia 
(5—Ht) a! Abooyi gianná^raanbaa 
vannak a< Ac Or«*á0i>£ Baj-
nekaóg fleeptanber V-én kezdődik.

TORflA

A hagyaaáis^)« gyermekioma ía- 
dul ;*Mg ardpteoiber havában as Abo* 
nyí gtemáziut» és a WemdónH-u. 4-1■ 
m. tornatermében, VcixHi Dndietein 
ZottAnné. Jelentkezni már tehet a 
VÁC kóapoii’i irodájában (Brnaóbet- 
kóc-ut 17.).

S4 íve•. ▼Rgycnlalnn 
OZVEGYASSZONY vagyok, 

férjhez jBgEiiék 
60—55 éves,
Vidíkra » meá>־ekr ‘
jedi^óre & kiadóba. ;í* י

TárB’<8ágbcli IcgdUzkréícbh háznesúg- 
közretiis, D o k t o r n é

Klrály-uten »7. I. 3. Telefon: 42!•MO.

Férjhez menne
csinos SZABÓNŐ, jólaicnó divat­
szalonnal, lakássá, komoly cg* 
mszlendáva.l bíró, 42—46 év kő- 
rúiii u>rhoz. ,,Ékitáraat keresek 
40** jeligére a lcjadólMi.

40—09 kiírtfii, jwtóUtóciis

élettársat keres
59 éves, jól<szit*uÁM Özvegy, izr*. 
Iparos, ״Csolúdl otthon“ jcíi^éro 
Vándor hirdetőbe, V., Budai 
Nagy Antal-utca 3.

Kítawháa. Mépea berendeled 
lakáNal 

férjhez menne 
35 éves OZVEGYASSZONY, négy- 
éves kioflávaJ, egsszteiKtávai ron- 
detycezŐ féléibe«. Választ ״Vidék- 
re la menne Iá*4 jel. a Idádéba,

Egyedtitmaradt, ceano.% 44 éves, 
 vagyonnal reudelkerf URINÓ i ץ

férjhez menne 
hozzáihlő. biztos egziszUneiávaS 
re11de»Ií!<ező urionifberhcz. 
.Szerencse“ jchigk-re a kíadóíbof.״

Vallásos, okleveles
tanítónőt keresünk.
Jelen4׳kwí-s a Dudapestl A11I11. Ortli. 
Izr. Iskolák iRCíjatófláRán.ál,

Dob-uica 35,

MegísiNteta
Kaieaideutcü, iiápnek mauloU.
14 •Mieüi»■ Ut6. nte^Reu, « **־ 
mait Méhben aoliatntive&tt IW, 
Olyca 4á—K émrt M״ tdfltóbb. Jó- 
ac«áda»M. toMé*®oM
■rrM, kteqtc g־MX»éOn van «ffir J*k> 
•óira, náaícnbn■ ragdá AMUmra. 
.Nem IfiBak «■ «MIT" B•־
-mgh. MrdetCbe, Smat írtrfa-krt. 0.

*9 laóiU kmeakeáő

benősülne v««r 
megnősülne.
IlanáitU. <3־rt»oa, fiatal, ahaMlal 
urüeáoy válMzál kM 
,.Mfeinb“ Jaticére a kiadóba.

• RTSS, ceiuiM. egvsdBknaradt 
aaaatay, áMAaMn Heti fiKleiwldaiS 

házasáig céljából 
.■MCtatMtfcMaa M—<5 éten wraL 
Hnok rendes oMboera és Í0í&״ 
»éjre 19תגה szataégG.
, SaeretndM. ba sinreín&ieV 
jtówjém a kiadóba.

VM6íc3be«1 !ÓFá, 41 ér«.
Ipares tBegiaanerfcpda• 

házasság 
cóljábói
30—55. évdi ob׳a® cainos, ióieókű 
uríaőveL M jóságává és Körete■ 
tévői kérpófotí*á elrontott W»as- 
ttetóéít. ,.Gyermekié!««‘‘ jeligére 
a kixlóba.

Gyariaektele□ &8veg7, középkora 
UlUASSZONY, alegfas, nagy la- 
káftal, Ingatlanná

*férjhez menne
55 ér körüli, jádipoeioionMt vagy 
vAUiUíozó, jómftgjel-pnósü, egyo 
dűlmaradt urho®. kit jáleMuton 
kárpótolnák. ״Nagyszerű életfára“ 
jtrlás'-rc a kiadóin.

41 éves, csinos UHIASSZONV, remek 
Iparral, budai, szép alt honába várja 

éléttársát, 
ínfclt.'gena iparos személyében. 
•,Napsugama otthon 50־iff‘‘ jót- igórc a kiadóba.

CSINOS ÖZVEGYASSZONY, nasy- 
kórulí bérhúabiMi komoly |!áz• 
felUgydOÍ jOyCdeleinrael 

férjhez menne 
 .ig wteWgcna iparoshoz־50
,;Hnnuonlkua házasáé׳?“ jeti gém a kiadóba.

86 éves
érettségizett, jómegjektvésl 
KERESKEDŐ 

benősiilne
K Komoly élet*4 je-ttgóro a kiadóba

Urlcaaládpk rokonaikkal Ismerősett- 
kel íudrtftk

házassági iigyekbER
Méhóné elmét, Bpeat, Erkel-ufca 
négy, második Ifi. Bélyt^fesbori- 
ték. Hétkdzna1»o>kon nagytól— 
hatig. Kitűnő bcnfc&lésck.

KÖZÉPKORÚ ASSZONY, üzlettel

férjhez menne
55-ig. ״Zsldóerr.brr״ joligére a 
kiadóira.

A zsinagóga naptára 
ÁHgUBhn M, csGUrWk: Bíuf 

2, pénteki B, «combat: 4, va- 
fttrnap: &, MtfCt «, kedd: 7, 
«.«rdai S, CHÜMrtDk: S.

Szcanbaton, n<rartu1 Bl-tta 
hafl mMm: SaaftiM, háttér« 
Mja XJ, ü—UI, 12.

MAID0K1

Ima• 
házak

Fta- 
tok

Dohány 7 
Kimbach 1/48
BethlM 
Otiky 
Dóbu 
Wagyfar.
Hn 
Zajló 
Fiuárvah. 
Lei*yfa-r.i

0«M1 bet

7
7
7
7
7
7
7
7

P/uiekfatl cyertygyujtáa:
7 éra 1* perckor.

Budai bteutikctelclekc Újlaki 
templomban (Hl, Zsigmond-u, 
49.) és Lágymányoson (XL, 
Ilocskay-ul 37.), péntek este Z 
órakor, szombat d. e. Jíll Ara• 
kor, a pasaréti Imaházban (To< 
rockó-ut 0/b.) péntek este. 7. 
órakor, szombat feggel 8 óra■• 
kor, Főutca 12. szám alatt 
péntek este 7 órakor.

Óbudai templom: III., Zichy« 
utca 9., pétitek és ünnep este 7, 
órakor, szombat és ünnep d. o, 
9 órakor.

Élettársnak 
keresek
komoly fiiwiulel'kií urinöt . 45— 
63-it♦. ESETLEG BENÖSÜLÉSSEti 
tech-nifcal üzeml)׳e.
,,DcrQs oHlirn‘• jel. a ktia-d-ólxa-

CattwíTwk mondott barna leány 
niegismerRedno

házasság céljából 
abszolút komoly, szolid, ifHeTOi״ 
gerw Jérflvel, 45—-SO-tíg• An»M־ikál>a 
Joiu-taiásí lehcWoégcm van. kinti 
élő testvéreimhez. ״LebcHJlefl 
budapesti legyen0 jel. a kradóbf.

UJ.ÉLET
AMACÍCMt ZSIDÓSÁG LAPJA

SzeifcesztMg 6■ kfadóhlvataj 
VHm Sip-O. IX -. Telefon: <23—630,

Kledóttrta (donor
A UáGVARORSZAGI IZRAEUTAC 

ORSZÁGOS IRODÁJA
Feleié* •zerkesítd é* feleló» Hadd» 

BOÓZ REZSŐ 
Postatflkarékpénzlárl esekkteámlu 

Iiámai 11.2(9. (Manyarortiigi Izraeli• 
ták Országos Irodája.)

Beküldött köziratokat nem Cri« 
zünk meg s visszaküldésükre, 

nem vállalkozunk.
Nyomatott a Glóbus nyomdai mOlntó• 
zet rt. körtorgóRépcin. Fel. nyomd•• 

vezető: Margittal Antal.
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